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(Se abre la sesión a las 10 horas y 1 minuto). 

La Sra. PRESIDENTA: Buenos días, señorías. Abrimos la sesión. En primer lugar, la Mesa, a 

solicitud de la compareciente, con el acuerdo lógicamente de los portavoces de los grupos 

parlamentarios, propone a la comisión la modificación del orden del día en los términos establecidos 

por el artículo 107.3 del Reglamento. La modificación consiste en alterar el orden de tramitación en el 

sentido de sustanciar la Comparecencia 120/23 incluida como punto noveno en el orden del día en 

segundo lugar, es decir, a continuación de la designación de la vicepresidencia de la comisión. ¿Acepta 

la comisión la referida a modificación del orden del día? (Pausa.) Bueno, pues la comisión lo acepta por 

asentimiento y queda pues modificado el orden del día en los términos comentados. Dicho esto, 

pasamos al primer punto del orden del día. 

 

Designación del Vicepresidente de la Comisión, de conformidad con lo dispuesto 

por el artículo 65.5 del Reglamento de la Asamblea de Madrid. 

Se trata de la designación de la vicepresidencia de la comisión por vacante, conforme a lo 

dispuesto por el artículo 65 del Reglamento de la Asamblea, informando de la propuesta de designación 

formalizada por el Grupo Parlamentario Más Madrid, al que pertenecía el anterior vicepresidente de la 

comisión y consistente en proponer a la diputada doña María Pastor Valdés; por ello, ¿acepta la comisión 

la propuesta de designación de la señora Pastor Valdés como vicepresidenta de la comisión? (Pausa.) 

La comisión lo acepta por asentimiento, así que ruego a la señora Pastor que pase a ocupar su puesto 

en la Mesa. (Pausa.) Por supuesto, le trasladamos la enhorabuena; no deja de ser una ratificación de 

la confianza de su grupo parlamentario. Y recogemos en acta, creo que en nombre de todos los 

miembros de la comisión, el reconocimiento al señor Rubiño por la labor y el trabajo realizado en esta 

comisión. Vamos a dar paso al orden del día. 

 

C-120/2023 RGEP.1207. Comparecencia del Sr. Vicepresidente, Consejero de 

Educación y Universidades, a petición del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, al objeto de 

informar sobre situación actual de las bandas juveniles violentas en los centros educativos 

de la Comunidad de Madrid. (Por vía del artículo 209 del Reglamento de la Asamblea) (*) 

(*) La Mesa, conforme a lo dispuesto por el artículo 209.4 del Reglamento de la 

Asamblea, acuerda que se aceptaría la delegación de la comparecencia por parte del 

Consejero en uno de los altos cargos de su departamento. 

Damos la bienvenida y agradecemos la presencia de la directora de Área Territorial Madrid 

Capital, doña Coral Báez Otermín. (Pausa.) Muchísimas gracias. Y, como viene siendo habitual, paso la 

palabra a don Jaime de Berenguer para que exponga, si así lo estima conveniente, las razones de 

solicitud por un tiempo máximo de tres minutos; cuando quiera. 
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El Sr. DE BERENGUER DE SANTIAGO: Muchas gracias. Buenos días. Hemos considerado 

que era importante que comparecieran desde la consejería en esta comisión para que nos explicaran 

no solo la situación relacionada con las autodenominadas bandas latinas sino para que nos explicaran 

exactamente cómo se está evolucionando a partir de los planes que puso en marcha la consejería. ¿Qué 

resultados -si consideran que hay alguno- merece la pena reseñar? Si tienen en mente plantear alguna 

actuación adicional a lo que se está haciendo ahora. ¿Qué coordinación están teniendo tanto con 

Delegación del Gobierno como con otras consejerías para dar solución a este problema? Si hay algún 

tipo de colaboración con alguna institución o universidad para estudiar de manera más pormenorizada 

los orígenes, las causas y las posibles soluciones a este problema que parece que, tanto cualitativa 

como cuantitativamente, va en aumento. Dado que, además, la delegada del Gobierno compareció la 

semana pasada para dar datos policiales y que, evidentemente, este problema tiene al menos las dos 

vertientes, tanto la policial como la socioeducativa, consideramos con más razón y con más motivo que 

expongan desde la consejería qué es lo que están haciendo y cómo se está desarrollando. Muchas 

gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias a usted. Ahora toma la palabra la señora Báez Otermín como 

compareciente por un tiempo máximo de diez minutos. 

La Sra. DIRECTORA DE ÁREA TERRITORIAL MADRID CAPITAL (Báez Otermín): Buenos 

días. Muchas gracias. En contestación a la pregunta realizada en la que toca diferentes aspectos como 

los planes a destacar y como la relación con otras consejerías o instituciones, algunos datos, que 

tampoco corresponden a la Consejería de Educación como ver actitudes delictivas o nuevas medidas, 

pues le contestó lo siguiente. El reconocimiento del papel crucial que la educación puede y debe 

desempeñar en la mejora de la convivencia y el clima social en los centros educativos es incuestionable. 

En este sentido, el Gobierno regional afronta el desafío de realizar una labor de carácter social y 

preventivo más intensa ante los crecientes fenómenos de violencia juvenil que observamos con 

preocupación y también con la finalidad de eliminar o modificar los factores de riesgo y fomentar 

factores de protección frente a la pertenencia a grupos juveniles violentos. Queremos destacar que es 

una prioridad del Gobierno de nuestra comunidad y del conjunto de la población implantar actuaciones 

concretas de prevención y sensibilización enmarcadas en la estrategia integral para la convivencia 

escolar que se ha puesto en marcha por parte de este Gobierno para aunar esfuerzos de forma 

coordinada desde todas las consejerías, con la finalidad de erradicar estas lacras sociales que padecen 

nuestros jóvenes. Las actuaciones implican un trabajo conjunto y consensuado por parte de las 

consejerías de Presidencia, Vicepresidencia, Educación y Universidades, Cultura, Turismo y Deporte, 

Sanidad y Políticas Sociales, Familia, Igualdad y Natalidad. La aportación de la Vicepresidencia, 

Consejería de Educación y Universidades se materializa en propuestas concretas en torno a la 

prevención y concienciación desde la educación no universitaria, con el firme convencimiento de que la 

educación, como les decía al principio, es una herramienta fundamental para erradicar estos problemas. 

Precisamente este curso se aprobó la resolución de 4 de octubre de 2022 de la Viceconsejería 

de Organización Educativa, por la que se dictan instrucciones a los centros educativos para la aplicación 

específica de protocolos de actuación ante cualquier tipo de violencia y, concretamente, se han 
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establecido protocolos innovadores y pioneros en España como son el de prevención de riesgo de 

pertenencia de alumnos de los centros educativos no universitarios a grupos juveniles violentos y el de 

prevención del riesgo de consumo de sustancias adictivas por los alumnos en los centros educativos no 

universitarios. Concretamente, en este curso, se han recibido 24 protocolos procedentes de centros de 

titularidad pública de posible pertenencia a grupos violentos y juveniles, de los cuales hay 63 alumnos 

identificados. Menos cuatro casos, que corresponden dos a Madrid Sur y dos a Madrid Este, el resto son 

centros públicos de Madrid Capital. A esto habría que sumarle otros 21 protocolos abiertos en centros 

concertados de la Dirección de Área Territorial Madrid Capital. 

Estas actuaciones se articulan en torno a unas líneas generales de actuación y nos marcan 

finalidades y objetivos de actuación para dar estabilidad, coherencia y transversalidad a todo lo que 

estamos llevando a cabo. Tienen como finalidad construir unos cimientos sólidos que permitan crear y 

consolidar una cultura de convivencia consensuada y global en los centros educativos para que puedan 

impulsar un cambio social fundamentado en la sensibilización, la formación y la implicación activa de 

toda la comunidad educativa. 

El procedimiento consiste en informar, formar y orientar a la comunidad educativa de cada 

centro escolar, incidiendo tanto en el profesorado, en la familia como en el alumnado y se trabaja desde 

tres niveles de actuación: la prevención, la sensibilización y formación, la detección y, por último, la 

intervención propiamente educativa. Dentro de cada nivel se organizan ejes de actuación entre los que 

destacan la gestión de la convivencia y la diversidad y la multiculturalidad, que se trabajarán de manera 

transversal en todos los centros educativos. Los protocolos que he mencionado son de obligado 

cumplimiento para todos los centros educativos sostenidos con fondos públicos y constan de pautas 

que elaboran planes individualizados para atender a los estudiantes en los que se detectan posibles 

situaciones de riesgo. 

En cuanto a las acciones concretas que nos solicitaban, les voy a comentar las siguientes, 

entre otras; para prevenir la pertenencia a grupos violentos y juveniles, existe la actuación de 

agrupaciones juveniles y resolución de conflictos en colaboración con la Consejería de Cultura, Turismo 

y Deporte, en la que se imparten cien charlas en el primer trimestre de este curso y para este segundo 

trimestre hay otras cien. En ella se intenta que los participantes distingan el origen de los conflictos que 

se generan en la juventud y las razones que les llevan a agruparse para intentar resolverlos, así como 

conocer los comportamientos de los adolescentes y aprender técnicas de prevención y resolución de 

conflictos para mejorar la convivencia en todos los ámbitos. Está dirigido específicamente al alumnado 

de 3º de la ESO, y se van a beneficiar más de 7.000 alumnos. Una segunda actuación es la formación 

preventiva sobre los riesgos de vincularse a grupos violentos juveniles, en colaboración con la Consejería 

de Presidencia, Justicia e Interior, que está dirigida, junto con la Agencia de Reeducación y Reinserción 

del Menor Infractor con actuaciones de formación específicas, a 14 centros educativos desde el mes de 

junio del 22, que van a continuar este curso. Esto puede llegar a unos 160 grupos y casi 5.000 alumnos. 

El plan director tengo que decirles que es un plan que lleva en funcionamiento más de treinta 

años y que se mantiene en los diferentes Gobiernos centrales del país a lo largo de los años. Es un plan 
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que es muy bien aceptado por los centros educativos, por los institutos de Secundaria principalmente, 

y con el mismo se llevan a cabo charlas y talleres educativos en colaboración con la Delegación del 

Gobierno y las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado. Concretamente, en cuanto a bandas 

juveniles, en el curso 2019-2020, se organizaron 182 actuaciones y, en el curso 2021-2022, la evaluación 

se hace al acabar el curso y fueron 816 actuaciones. Las charlas son variadas, tratan acoso escolar, las 

propias bandas juveniles, drogas y alcohol, internet y redes, la violencia de género, otro tipo de 

actuaciones como... 

La Sra. PRESIDENTA: Perdón, debe ir terminando. 

La Sra. DIRECTORA DE ÁREA TERRITORIAL MADRID CAPITAL (Báez Otermín): Para 

resumir un poco. Bueno, en el total de actuaciones relacionadas con lo anterior, en el curso 2021-2022, 

fueron 16.071. Para prevenir el consumo de drogas, hay otras actividades como Déjate informar y no 

llevar, el Programa de Prevención de Adicciones y, para mejorar la salud socioemocional, la gestión de 

ansiedad y estrés con la Consejería de Turismo, Cultura y Deporte, con más de 100 talleres, que ha 

llegado a 6.000 alumnos, y una herramienta muy apreciada por los centros, la herramienta SociEscuela, 

que se realiza en colaboración con el Hospital Gregorio Marañón, el jefe de psiquiatría infantojuvenil, 

doctor Celso Arango, la Universidad Complutense, en la que participan más de 250.000 alumnos de la 

región. Son muchísimos los colegios e institutos que realizan el SociEscuela al principio de curso, para 

evitar situaciones incómodas de los alumnos respecto al grupo donde están escolarizados; se realizan 

al final del primer trimestre. Después hay actividades de visualización, difusión de materiales, recursos 

a través de la web de convivencia; concretamente, por nombrar alguno está el programa de prevención 

Enlace, una guía de intervención de la Consejería de Presidencia, Justicia e Interior con intervención 

educativa o terapéutica para detectar conductas de riesgo asociadas al consumo de sustancias dirigidas 

sobre todo a menores internos en centros de medidas de ejecuciones judiciales de la Comunidad de 

Madrid, el programa Saludatuvida, con la Consejería de Sanidad, también difundida a través de la web 

de convivencia con aspectos de salud primordiales como prevención de adicciones, actividad física, 

alimentación, otros hábitos saludables, bienestar y salud emocional afectivo-sexual. Este programa se 

desarrolla desde 2º de Educación Infantil, Secundaria, Bachillerato y Formación Profesional Básica. Otro 

programa, Protegiéndote, en colaboración con la Consejería de Sanidad, también difundido en la web 

de convivencia que abarca aproximadamente lo mismo y que incluye 10 unidades didácticas para 

desarrollar en los centros. 

En cuanto a la formación, el Instituto Madrileño de Innovación Educativa y la Dirección General 

de Bilingüismo y Calidad de la Enseñanza diseñan actividades formativas relacionadas con estas áreas 

de forma prioritaria a través de un elevado número de actividades on line, tutorizadas, presenciales, 

actividades que están dirigidas a los centros educativos y a los claustros de profesores. Se marcan 

pautas, estrategias y herramientas de intervención dirigidas al profesorado de la red. Hay otro programa 

de menores infractores inimputables, denominado Redes Sin Límites, que tuvo unas 56 actuaciones en 

el curso 2021-2022, que van relacionadas con los menores infractores inimputables, dirigidas al entorno 

familiar, social y educativo y en él intervienen diferentes entidades colaboradoras como la Consejería 

de Familia, Juventud y Política Social, la Agencia para la Reeducación y Reinserción del Menor, la 
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Federación de Plataformas Sociales Pinardi, la Subdirección General de Inspección Educativa, que tiene 

un papel muy importante en el control de todo este tipo de asuntos relacionados con los centros 

educativos de la Comunidad de Madrid y el objetivo de esto es que los menores que han intervenido en 

actuaciones que puedan ser consideradas ilícitas se les evalúe, se les corrija y se les derive a solucionar 

estas situaciones de conflicto social... 

La Sra. PRESIDENTA: Señora Báez Otermín, termine ya. 

La Sra. DIRECTORA DE ÁREA TERRITORIAL MADRID CAPITAL (Báez Otermín): Bien. 

Pues de menores entre 12 y 13 años. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias a usted. Ahora abrimos un primer turno de intervenciones, de 

menor a mayor, por un tiempo máximo de siete minutos para cada grupo parlamentario. Está en el uso 

de la palabra el interviniente del Grupo Unidas Podemos, don Agustín Moreno García; cuando quiera. 

El Sr. MORENO GARCÍA: Muchas gracias, presidenta. Muchas gracias, directora general de 

la DAT Centro, señora Báez. La comparecencia literalmente dice: situación actual de las bandas juveniles 

violentas en los centros educativos. Entonces, yo creo que está mal formulada la petición de esta 

comparecencia, porque en los colegios no hay bandas juveniles, por lo menos en los colegios públicos 

no hay bandas juveniles; son niños hasta los 12 años. En los institutos públicos tampoco hay bandas 

juveniles. Tienen un funcionamiento, tienen un reglamento de régimen interno disciplinario, capacidad 

de actuación, de fijar sanciones, equipos directivos, profesores, tutores, departamento de orientación, 

PTSC, en fin, trabajo en equipo para abordar cualquier problema que surgiera, y podríamos dejarlo aquí 

porque no sé cuál es la finalidad que tiene esta petición de comparecencia. De los privados y concertados 

no controlo tanto, pero creo que tampoco hay allí bandas juveniles; no hay bandas juveniles de ninguna 

de las maneras, a no ser que no se eduque en valores democráticos, que no se eduque en convivencia, 

que no se eduque en respeto, que no se eduque en derechos humanos. En este caso, las bandas serían 

de otro tipo, serían bandas machistas, homófobas, racistas o fascistas, pero no creo que esa sea la 

razón por la que se trae la petición de comparecencia aquí. 

Entonces, ni existen dentro de los colegios bandas juveniles ni es lo más prioritario en 

educación. Creo que, en educación, para mí y para todos los que estamos aquí, es más prioritario 

estudiar y analizar cómo podemos hacer para que, desde los centros educativos de todo tipo, se 

combata una plaga de este país que es la existencia de 70 mujeres muertas al año por violencia de 

género, por ejemplo. Entonces, qué se puede hacer ahí creo que es un tema relativamente más 

importante que el que se plantea. Entonces, no sé cuál es el objetivo de la comparecencia; si el objeto 

de la comparecencia es el desarrollo de un discurso de odio -espero que no-, porque tiene 

consecuencias. Los discursos de odio vienen acompañados muchas veces de actos de odio y eso es algo 

muy peligroso para la convivencia democrática. Y, sinceramente, claro, se dice: bandas juveniles 

violentas. Luego, aquí aparece el término latino “bandas latinas”. O sea, ya ha habido un debate en 

esta Asamblea sobre la creación de una comisión que se le cambió el nombre justamente por eso. No 
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se quiso poner el nombre de bandas latinas para no abundar en una imagen y en un planteamiento 

racista; no viene en la pregunta formalmente, pero sí en la formulación que se hace oral. 

Yo puedo entender que haya empresas que se dediquen a generar miedo y alarma social, a 

crear un país del miedo, un Securitas Direct para hacer negocio y hacer lucro sobre una seguridad y 

una protección que es el Estado el que tiene que dar a los ciudadanos a través de sus cuerpos y fuerzas 

de seguridad, que financiamos entre todos con los impuestos, pero no entiendo el sentido de la 

pregunta, sinceramente, no lo entiendo, a no ser que sea no tener otras cosas que traer aquí o hacer 

una cortina de humo sobre otras posiciones políticas que no defienden precisamente los intereses de la 

mayoría. 

Miren, si vemos los análisis de la realidad, los datos del Consejo General del Poder Judicial o 

del Ministerio del Interior, España es un país seguro, es un país seguro, un país con un nivel de delitos 

menor que otros países europeos. Lo que está creciendo justamente son los delitos de odio y los datos 

de 2021 indican que el 35,46 por ciento son delitos de racismo y xenofobia; el 28,86 son delitos de 

homofobia y un 18,09 son delitos de ideología; en total, un 80 por ciento de aumento en delitos de 

odio. El 90 por ciento de los jóvenes que cometen delitos en lo que se podría clasificar de bandas son 

españoles. Ayer venía una noticia, que no quiero hablar de ella, para no sacarla, pero si hace falta, en 

la réplica, hablamos de ello. 

Entonces, para ir avanzando, me parecen muy bien muchas de las actuaciones que nos ha 

explicado la directora general que se están haciendo en los centros, pero creo que hace falta un 

planteamiento sistémico y general, fundamentalmente basado en tres ejes: el primero, ir a las causas, 

no a las consecuencias, y las causas significan que, cuando hay bandas de esta naturaleza o chicos que 

se agrupan de una manera no razonable desde punto de vista de la convivencia es por falta de 

integración cultural y social, es por baja autoestima y de motivación, es por fracaso escolar, es por 

dificultades socioeconómicas familiares, es por falta de valores, es por un sistema educativo y de 

servicios sociales y de salud mental manifiestamente mejorable; creo que ese es el tema central en el 

que habría que actuar. En segundo lugar, habría que hacerlo con un enfoque preventivo y no punitivo. 

En el plano social hay que ampliar las coberturas sociales, el Estado del bienestar, es un escándalo lo 

que pasa en esta comunidad con la RMI y cómo se está metiendo en situaciones de vulnerabilidad a 

muchas familias, cómo se desprotege, cómo hay pobres, aunque no se quieran ver desde el poder. Hay 

que reforzar los servicios sociales, hay que atender, por ejemplo, el tema de la salud mental, que es un 

agujero así de grande, que tiene mucho que ver con esto, chicos que se pueden enganchar a estas 

dinámicas. Y, en el plano educativo, la mejora de los recursos humanos y materiales son fundamentales, 

¡hay que bajar las ratios! Los profesores atienden mucho mejor las situaciones que puedan producirse 

de 20 en 20, que no de 33 en 33. Hay que reforzar los departamentos de orientación, los PTSC, que la 

figura del coordinador de bienestar tenga una función real y no se designe a la primera persona que 

pase por allí para cumplir con el expediente. Hay que reducir la jornada lectiva, como han hecho otras 

comunidades, a 18 horas, por ejemplo, en Secundaria, que es una franja de edad donde pueden darse 

o aparecer este tipo de situaciones, y eso permite coordinarse entre los equipos docentes, hacer las 

cosas mejor y hay que educar en valores ¡y mucho! Nosotros estamos cansados de traer propuestas en 
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materia de presupuestos de programas de igualdad, antirracistas, en convivencia, en derechos 

humanos, etcétera; se están haciendo cosas, se podrían hacer muchas más. 

Y, para cerrar el tema, como tercer elemento, es la inversión; inversión en programas de 

prevención; inversión que supone, para decirlo de manera clara, doblar el presupuesto que tiene la 

ciudad de Madrid en Educación; estamos gastando la mitad que la media de España, cuando somos la 

comunidad más rica, y eso es algo que no se sostiene y hay que hacerlo en ese terreno de mejorar la 

calidad educativa, de desarrollar la educación en valores con programa de charlas, talleres, etcétera, 

que respeten la diversidad en materia de refuerzo de departamento de orientación de servicios sociales 

y luego colaborando, evidentemente, con otras Administraciones, por ejemplo, el papel que juega el 

Grume, la Policía, pues es muy importante para atender estas situaciones. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias a usted, señor Moreno. Ahora toma la palabra en 

representación del Grupo Parlamentario Vox don Jaime de Berenguer por tiempo máximo de siete 

minutos. 

El Sr. DE BERENGUER DE SANTIAGO: Muchas gracias. Bueno, como sé que el señor 

Moreno se prepara las cosas, yo tenía dos hipótesis: una de dos, que no se hubiera preparado la 

comparecencia, entonces viniera aquí a sacar un trampantojo, u otra, que me parece políticamente más 

acertada pero que no comparto, es venir a montar un espectáculo con Vox de manera que puedan salir 

ustedes en los vídeos, pero no le voy a dar esa satisfacción. 

Mire, yo no he dicho que sean bandas latinas -lo podría decir-, yo he dicho que se 

autodenominan; entonces, la primera pregunta sería preguntarse por qué se autodenominan y qué 

valores asociados positivos a esa autodenominación consideran ellos que tienen, porque mire, 

simplemente con saber eso, ya sabríamos un primer dato sobre el cual actuar. Precisamente, eso que 

consideran ellos que son valores positivos, no lo son. ¡Fíjese por qué motivo sería incorrecto! 

¡Pregúnteles porque se autodenominan de esa manera! 

¿Por qué pedimos esta comparecencia? Pues muy sencillo, porque consideramos, si hubiera 

estado un poco atento a lo que ha sido mi exposición de motivos -igual no he sido yo claro y ha estado 

usted atento, tampoco quiero decir que haya sido cosa suya... He dicho que hay dos vertientes, una 

policial y otra socioeducativa. A nosotros nos preocupa mucho la vertiente socioeducativa porque, 

efectivamente, la tarea policial es importante, porque usted sabe que este tipo de bandas en lo que se 

han convertido directamente es en mafias que tienen todo tipo de actuaciones delictivas, no dichas por 

mí, dichas por la delegada del Gobierno: armas, narcotráfico, prostitución, navajas, cuchillos, machetes, 

bates, puños americanos... Oiga, es que la delegada del Gobierno en este no problema -que dice usted 

que no es un problema-, pues ha dicho antes de ayer que hay 32.000 actuaciones, 140.000 

identificados, 1.700 detenidos, 850 armas incautadas, 6.000 actas de droga. Oiga, vamos a ver, 

tendremos que saber cuáles son las causas psicosociales que están explicando esto porque, mire, 

sinceramente, con un tema policial podemos en un momento dado paliar, pero, desde luego, no vamos 

a solucionar y, por eso, nos interesa. Si a usted le parece mal que Vox se interese por la educación de 
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los jóvenes y para sacar de la miseria a ese conjunto de gente, pues, mire, yo lo siento, pero va a ser 

así, y así vamos a seguir actuando. 

Miren, lamentablemente, en este tema, ustedes han seguido dos tácticas -y cuando digo 

ustedes, digo el resto de los partidos-, por una parte, la izquierda dijo que eso era cosa de fachas, como 

acaba de decirnos ahora usted. Pues no, no es un tema de fachas, es un tema muy importante, porque 

a esos chavales los sacamos ahora de donde están o no solamente van a ser un peligro para el resto 

de chavales sino que van a ser un peligro para sí mismos y hay que darles una oportunidad en la vida, 

por una parte. Y, por otra parte, lo que hizo el Gobierno, es decir: ¡joder, no sea usted exagerado! O 

sea era facha o era exagerado, y esto no existe; no existe, y al final tuvieron que poner, como nos ha 

dicho la señora Báez, dos programas -entre comillas-, grandes programas, uno de prevención de droga 

y otro sobre bandas juveniles para prevenir todo aquello que me había dicho el consejero que no pasaba 

cuando ya era una cosa inevitable, pero ¡pelillos a la mar!, ¡no pasa nada! ¿Saber qué es lo importante 

de nuestra actuación? Que se está intentando poner solución a este gravísimo problema. 

Mire, fíjese si ha sido así que de no ser exagerado -que me decían que éramos unos 

exagerados- a que el propio Partido Popular pidiera una comisión para el estudio de las bandas. Y, por 

cierto, hay un tema que ha dicho la señora Báez que a mí me preocupa, porque, mientras que la señora 

delegada del Gobierno nos dice que han decomisado 850 armas, con 1.700 detenidos, con 140.000 

identificaciones, usted me dice que solo hay 24 protocolos abiertos con 63 alumnos. Pues a mí hay algo 

que no me cuadra, ¡qué quiere usted que le diga! Sobre todo, teniendo en cuenta que la edad de 

captación sobre los 11 años, que hay 500 niños entre 11 y 13 años y de 14 a 18 hay 1.200, que están 

en edad escolar. ¡Hay algo que no me cuadra! Pero no lo digo para meterles a ustedes el dedo en el 

ojo, sino para que intentemos buscarle soluciones. Entonces, no sé, tendrán que hablar entre ustedes 

para saber por qué hay esa diferencia entre lo que ustedes dicen que encuentran en los centros -que 

es centro de captación de menores, por cierto, y con las edades que aquí, según sus propios datos, hay 

hasta 1.700 niños en esa situación- que solo aparezcan 24 y que, sin embargo, haya 1.700 detenidos, 

es una cosa que a mí... Eso o entonces dejamos de llamarles juveniles, que, por cierto, me parece tan 

innecesario y tan segregador como llamarles de cualquier otra manera, porque es absolutamente 

intolerable, porque los jóvenes en el 99,9 por ciento son gente muy decente y, entonces, tendrán 

ustedes que aclarar exactamente qué pasa con estos datos, porque a mí no me cuadra ninguno. 

En cualquier caso, estamos teniendo una comisión de investigación muy interesante, para mí, 

muy interesante, y la izquierda viene con una explicación al problema que yo no comparto, aunque 

ahora el señor Moreno, en su intervención -no me ha dado tiempo a anotar todas-, ha hecho algunas 

otras aportaciones interesantes y es el determinismo social. Yo entiendo que ustedes tengan una 

hipótesis determinista social dura porque son marxistas y lo entiendo, entonces, es el ser social el que 

determina al hombre; claro que sí, el materialismo, ¡el materialismo histórico! ¡Claro que sí, por 

supuesto, el materialismo! Entonces, yo les entiendo, pero esas hipótesis deterministas, desde el punto 

de vista sociológico, son absolutamente paternalistas y, en mi modesta opinión -no se preocupe que 

ahora tendrá usted tiempo para hablar-, considero que niegan lo más básico del ser humano, que es el 

libre albedrío, y la capacidad de decidir lo que hace sobre su propio destino. ¿En base a qué digo esto? 
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Pues que nosotros hemos tenido en la comisión una comparecencia francamente interesante de una 

persona que estaba dentro de una de esas bandas, que además estuvo en prisión, y que ahora se está 

sacando el doctorado, es madre de familia y es un ejemplo social. Por lo tanto, no es que haya un 

profundo determinismo social que haga que todos los que se encuentren un ambiente tenga ciertas 

características. No, esa es una de las cosas que precisamente se han negado en las bandas en esta 

comisión. ¡Todo lo contrario! Hay de todos los tipos, efectivamente, de todas las nacionalidades, ¡claro 

que sí! De todas las edades, de todas las extracciones sociales, con todo tipo de equis. Me voy callando 

ya, acabo enseguida. 

La Sra. PRESIDENTA: Sí, porque se le agota su tiempo. 

El Sr. DE BERENGUER DE SANTIAGO: Por lo tanto, frente a eso -y por eso venía mi 

intervención y mi pregunta en esta comisión y pedí esta comparecencia- me parecía que, frente a esa 

visión sociológica determinista donde el ser humano está arrojado al mundo hay algo muy importante 

que es el tema de la educación, aunque este enfoque tan cognitivo ya le digo yo a usted que no me lo 

creo, ya se lo digo, el enfoque meramente cognitivo no me lo creo -y me callo ya- y, por eso, queríamos 

saber qué es lo que están haciendo precisamente porque creemos en el libre albedrío. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias a usted. Ahora está en el uso de la palabra el 

representante del Grupo Parlamentario Socialista, el señor Guardiola. 

El Sr. GUARDIOLA ARÉVALO: Gracias, presidenta. Bueno, vamos a hablar en esta comisión 

sobre lo mal llamado como bandas juveniles, y me quiero parar en un principio con el concepto, porque 

se ha vuelto a nombrar el tema de bandas latinas, cuando ha sido rechazado en la comisión reiteradas 

veces. El término bandas juveniles también ha sido rechazado y otras entidades nos han animado a que 

usemos, por ejemplo, el término de grupos urbanos identitarios, o grupos identitarios violentos en el 

que la mayoría de partidos, incluyendo el Partido Popular, nos podíamos sentir cómodos y el único 

partido que se opuso fue Vox, que dijo que no estaba de acuerdo, ¡y usted estaba en la comisión! No 

sé si es que: año nuevo, vida nueva, o es que está en el lado de Macarena Olona y ya cambia el sentido 

de cómo piensa Vox. Usted nos ha traído aquí una comparecencia, cuando hay una comisión para hablar 

esto y que tratemos estos temas, y nos cambia el discurso que lleva su propio partido dentro de la 

comparecencia. Es que usted ha dicho cosas contrarias de las que dicen sus compañeros en la comisión 

como, por ejemplo, el propio término de cómo llamar a la comisión en las que ustedes han rechazado, 

y en la que hemos dicho que el término banda juvenil, que ya parecía que diez chavales juntos en un 

parque ya eran un grupo violento, y lo más debatido y Vox se empeñó en que no era así. Entonces, 

¡aclárense!, porque dentro de poco vamos a tener que trabajar en unas resoluciones conjuntas y la 

verdad es que yo no sé cuáles son sus posicionamientos. La verdad es que lo primero que quiero 

preguntar es por qué trae esto aquí, es decir, nos hacen crear una comisión, porque la crea el Partido 

Popular por la presión de ustedes, es decir, ustedes la iban a crear si no la crea el Partido Popular, 

insisto, entonces, ustedes crean la comisión, y yo creo que les ha salido muy mal, su odio no ha entrado 

dentro de la comisión y quieren esparcirlo por otras comisiones. Entonces, traen aquí una comparecencia 

para hablar de temas que ya hemos hablado. Por cierto, va a venir mañana mismo alguien de la 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 410 / 14 DE FEBRERO DE 2023 

 
 

 
24132 

 

consejería para tratar esto en la misma comisión. Claro, nos genera curiosidad por qué han querido 

reactivar esta esta misma comparecencia cuando mañana vamos a hablar de estos temas igualmente. 

A mí sí me preocupa un poco, a ver si la directora general nos puede aclarar un poco más, 

porque ha tenido tiempo y la verdad es que no se si ha dado respuesta -no ha comentado nada el 

portavoz de Vox- a la pregunta de la comparecencia. Es verdad que ha dado algún dato de los números, 

de los protocolos y demás. Me gustaría que hablara o que aclarara cuál es su percepción porque sí que 

creemos que, después de diez años de recortes en todas las charlas de prevención del consumo de 

drogas y de las charlas de prevención, por ejemplo, de salud sexual, de prevención también en 

adiciones, en todas esas charlas, que se han ido reduciendo en los centros escolares con los recortes 

de 2010, a lo mejor su repercusión tiene que ver con los centros escolares. 

Luego, varios temas. Desde la Delegación de Gobierno se comentó aquí en comisión, en la 

comisión de bandas juveniles, que se han cuadriplicado las charlas en los centros escolares. Ustedes 

nos hablan de colaboración. ¿Cuál ha sido exactamente la colaboración? Porque creemos que la 

Delegación de Gobierno ha hecho las charlas y ustedes no sabemos en qué han colaborado 

exactamente. No sabemos si organizan charlas más allá de las fuerzas y cuerpos de seguridad, si realizan 

charlas en temas de trabajadores sociales o en temas de educadores sociales. Creíamos que esta 

comparecencia -bueno, no está el señor portavoz de Vox- se basaba en una encuesta, que ya ni la 

nombran, de una organización dudosa con unos datos, desde luego, nada científicos con intereses para 

embarrar. Ha rechazado todo el mundo esas encuestas en las que decían cuáles eran los colegios 

señalados en los que había bandas o no. No sé qué opinan de esa encuesta desde la consejería porque, 

desde luego, en la comisión se ha rechazado excepto por Vox y queríamos saber desde la dirección 

general qué opinaban sobre esa encuesta dudosa que se hizo desde GAD3 y grupo evangélico sobre los 

colegios en los que había bandas. Luego, aquí se han hecho afirmaciones, en la comparecencia de Vox, 

en las que parece que habla en nombre de la izquierda sobre lo que opinamos cuando justamente 

hemos llegado a conclusiones en las que creo que estábamos bastante de acuerdo en el que esto es un 

problema que tiene muchas aristas, que hemos traído diferentes comparecencias todos los grupos, que 

ha venido la delegada del Gobierno, pero también han venido asociaciones como fuerzas y cuerpos de 

seguridad en el que hemos visto la diversidad y los condicionantes sociales que había de las diferentes 

aristas y parecía que había un cierto consenso, pero parece ser que no, que esto es cosa de la izquierda. 

Mire, ni esto es de fachas, ni la izquierda rehúye de que existe el problema. Siempre hemos dicho que 

existe esta realidad, lo que hemos dicho es que existe la realidad de los datos que nos dan las 

autoridades, ni más ni menos y con eso hay que tratarlo. Ni la mayoría de los jóvenes están en bandas, 

ni la mayoría de las personas migrantes son violentos, es más, la mayoría de las personas migrantes 

están en bandas, como nos quieren hacer ver. Entonces, esas realidades que quieren pintar a la 

izquierda como que no está dentro de sus preocupaciones, también queremos desmentirlas porque se 

han hecho varias veces en comisión. 

Creemos que las palabras de la delegada se han malinterpretado. Ya se dijo en comisión que 

hay unas 400 personas en la Comunidad de Madrid jóvenes que están en estas bandas, que hay cientos 

de tipos de bandas en la Comunidad de Madrid y que habría que tratar todas las violencias, porque el 
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objetivo de esta comisión debe ser la eliminación máxima de la violencia en las calles y en la sociedad, 

de todo tipo, de unos y de otros, que es lo importante. 

Justamente, ya para acabar, ha traído el portavoz de Vox aquí el tema de una compareciente 

para hablar de que formó parte de unas bandas y que ha llegado a trabajar en una tesis. Justamente, 

en su tesis, habla también de una parte de los determinantes sociales que hacen que la gente se meta 

en las bandas y de los mensajes de odio que hay que mucha gente se siente excluida de las sociedades. 

Estaría bien haber escuchado un poco más la comparecencia de esa compareciente para aprender la 

importancia y los condicionantes sociales que hay dentro de la sociedad. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias a usted, señor Guardiola, que además ha clavado el 

tiempo, que es de agradecer. A continuación tiene la palabra el señor Moruno en representación del 

Grupo Parlamentario Más Madrid. 

El Sr. MORUNO DANZI: Muchas gracias, presidenta. Bueno, este es un tema que obviamente 

hemos estado tocando en la comisión que lleva el nombre. Aquí hay que tener cuidado, hay que hilar 

fino porque obviamente estamos ante un problema, pero hay que tener cuidado porque hay que buscar 

soluciones a este problema, pero hay que evitar que por el camino haya quien intente introducir o 

intente vender su carne podrida; es decir, haya quien, teniendo un problema delante, trate de 

instrumentalizarlo para inocular el odio y para desgarrar a la sociedad tratando de introducir un discurso 

que básicamente lo que busca es sacar un rédito electoral, como digo, inoculando el odio y el miedo, y 

en eso sí que hay que tener mucho cuidado. 

Es de agradecer que, en esta ocasión, el portavoz de Vox no hayan sacado a colación -como 

sí hicieron en la comisión de bandas juveniles- el estudio del Centro de Ayuda Cristiano, que es una 

secta evangelista ligada al evangelismo de Brasil, que da apoyo Bolsonaro. Es de agradecer, digo, 

porque ya fue desacreditado en su momento. Este es un estudio que ha sido denunciado; era un estudio 

que venía a decir que 1 de cada 3 o 1 de cada 4 colegios tenía a miembros de bandas en sus aulas, 

¿no? Y salieron los colegios a decir: ¡qué me están contando si a mí ni siquiera me han preguntado! 

¡Sáquenme, por favor, de ese estudio! Asociaciones, profesorado, etcétera, diciendo que no han tenido 

ningún contacto y que ni siquiera habían participado, así que al menos eso nos lo hemos quitado de 

encima esta vez. Como digo, es un problema muy complejo, multifactorial y que tiene varias 

aproximaciones. Todo el mundo sabe -y eso ya se ha comentado- que, una vez que se comete el delito, 

existe un Código Penal que se aplica, ahí interviene la policía y, desgraciadamente, hay una persona 

que a lo mejor ya se ha convertido en un asesino y otra persona ha sido asesinada; a partir de ahí, 

pues es la situación dada. Pero, claro, obviamente, los poderes públicos lo que tienen que hacer es 

intervenir precisamente para evitar que eso se produzca; ahí siempre se habla de la prevención o de 

poner los mecanismos de acompañamiento. Eso es muy importante, por supuesto, pero no hay que 

olvidar otra cuestión que, sin duda, no lo explica todo, pero sin la cual no se explica absolutamente 

nada, que es la desigualdad, la falta de horizontes y la falta de expectativas. Creo que este negacionismo 

en la desigualdad tiene un sentido, o sea, se utiliza discursivamente para justificar el constante aumento 

de la desigualdad. Está la negación de las causas estructurales y culturales como algo que determina o 
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que condiciona estas situaciones y la proliferación de bandas y negarlo es un poco taparse los ojos, 

¿no? Hace poco nos convocaban las asociaciones de vecinos de Villaverde, en San Cristóbal de Los 

Ángeles, no nos convocaron en El Viso, nos convocaron en San Cristóbal, porque el problema estaba 

en San Cristóbal y es San Cristóbal el que tiene un problemón de paro, el que tiene un problemón con 

el ocio los jóvenes, el que tiene un problemón con la vivienda, el que tiene un problemón con la 

desigualdad y con la pobreza. Según el informe Foessa, hay un 22 por ciento de la población de la 

región más rica de toda España que está en riesgo exclusión social, pero es que, si miramos al interior 

de este porcentaje, vemos cómo la cosa es todavía peor, ¿no? Los indicadores del conflicto social han 

aumentado un 300 por ciento entre 2018 y 2021, esto quiere decir hogares donde una persona ha sido 

víctima de maltrato físico o psicológico, es decir, se genera un caldo de cultivo que hace más viable que 

se generen situaciones de violencia, ¿no?, a raíz de esta exclusión. Los que ya eran pobres son un 22 

por ciento más pobres, es decir, los pobres son todavía más pobres y los ricos son todavía más ricos -

esto no es un eslogan-; un 22 por ciento más pobres son los pobres y un 18 por ciento son más ricas 

las rentas más ricas; 1 de cada 4 personas en la Comunidad de Madrid, 1,5 millones de personas está 

en riesgo exclusión social, aunque no lo quiera ver el señor Ossorio, esa es una realidad que existe y 

sin la cual no se explica absolutamente nada. 

Creo que hay que tener cuidado con ese discurso donde, mira, si alguien ha venido de abajo 

y ha acabado teniendo éxito, quiere decir que el que no ha tenido éxito viniendo abajo es porque no ha 

tenido la actitud necesaria y, por lo tanto, es su responsabilidad, es su culpa y no puede quejarse ante 

nada y no hay nada que cuestionar. Yo creo que planteamientos es al revés, es: ¿cómo es posible que 

la mayoría de la gente de abajo se esfuerce y no triunfe mientras que la mayoría de la gente arriba 

triunfa sin tener que esforzarse? Es decir, tener padres ricos sabemos todos que es muy importante 

para llegar a la cima de la distribución de riqueza y vale más ser rico e idiota que pobre e inteligente; 

por eso, al pobre solo le queda el esfuerzo porque no tiene absolutamente nada más y ni siquiera así 

muchas veces le sirve, ¿no? Como digo, está la prevención y atajar las causas estructurales, que lo que 

hace las políticas del Partido Popular es precisamente incentivarlas, intensificarlas. Somos, después de 

Hungría -el modelo de Vox-, la comunidad educativa más segregada, somos cada vez más una 

comunidad más segregada, más separada, que no encuentra ningún tipo de puentes, una comunidad 

desgarrada cada vez más por la desigualdad. Ante esto, pues se invierte, se buscan otro tipo soluciones 

que generen cohesión o, si no, algunos van a llevar el discurso de: cuanto más desigualdad quiere decir 

que la desigualdad no tiene absolutamente nada que ver con la cuestión. 

Hay una cosa que se quería destacar, en el tiempo que me queda, del protocolo, porque hubo 

un caso en el protocolo educativo en un instituto de Mirasierra donde introdujeron la unidad canina de 

la policía dentro de las aulas, buscando si algún chaval o alguna chavala tenía alguna sustancia en su 

bolsillo. Encontraron, por lo visto, una chica que tenía alguna sustancia que tenía hachís y le multaron. 

Es curioso cómo su política o su posicionamiento político ante, en este caso, el cannabis, por ejemplo, 

es darle plena libertad al mercado negro para vender en las puertas de los institutos, pero, luego, meten 

a los policías y a las unidades caninas a buscar a los chavales en las propias aulas, porque todos sabemos 

-y quien no lo quiera ver, pues es obvio- que es más fácil conseguir cannabis en la puerta de un instituto 

para un chaval que conseguir una aspirina. Entonces, ustedes, en lugar de atender a las causas, se 
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quedan en los efectos precisamente porque no quieren atender a las causas y no quieren atender a las 

causas porque eso significa poner en cuestión y poner en duda toda su cosmovisión de cómo debe 

funcionar la sociedad, porque ustedes están totalmente de acuerdo en que una sociedad progresa 

gracias a la desigualdad y, por lo tanto, no quieren mirar todo lo que sucede en ese caso con la 

proliferación de demandas. Nada más. Simplemente repetir: prevención, por supuesto; el Código Penal, 

cuando se comete el delito, pero es muy importante atender a las causas estructurales, sin lo cual, 

nunca nunca se va a solucionar el problema. Ustedes han hecho todo lo contrario, se ha desmantelado, 

por ejemplo, la Asociación Alma Latina en el instituto de Batán, que era una asociación que era el único 

recurso que muchos jóvenes tenían en situación de vulnerabilidad para acudir y esto se ha desmantelado 

y el Ayuntamiento de Madrid, por ejemplo, no le da ninguna alternativa. Pues, claro, si se deshilacha el 

tejido social, si todas políticas se hacen para generar desigualdad y para acabar con cualquier sociedad 

civil organizada, pues entonces no contamos con ningún tipo de herramienta para paliar, para intervenir 

y para reducir y prevenir este tipo de situaciones, que es muy posible que vayan a más tanto peor sea 

la situación y los poderes públicos no hagan su trabajo. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Moruno. Ahora, para cerrar el primer turno de 

intervenciones, tiene la palabra la señora Vigil por el Grupo Parlamentario Popular; cuando desee. 

La Sra. VIGIL GONZÁLEZ: Buenos días. Muchas gracias. Bueno, yo quiero, en primer lugar, 

decir una cosa, y es que aquí a Más Madrid se le llena la boca con todo lo que es la desigualdad. La 

señora Carmena, cuando llegó a la alcaldía en Villaverde, fue donde menos inversión ejecutó de todos 

los presupuestos del Ayuntamiento de Madrid -pueden revisarlo, si quieren-; no cumplió su promesa 

con la colonia experimental, que fue lo que visitó nada más llegar a la alcaldía e incumplió su 

compromiso con la colonia Marconi a la que prometió que solucionaría la prostitución callejera. Así que 

yo no sé, sinceramente, si Más Madrid puede hablar de lo que es desigualdad y mucho menos en 

Villaverde viniendo usted de donde viene, diciendo que la desigualdad se promueve desde la Comunidad 

de Madrid cuando hay más de 600.000 beneficiados en becas y ayudas educativas en la Comunidad de 

Madrid para el curso 2022-2023. A usted ahora le ha salido muy bien el corte de TikTok para decir: 

¡oh!, aquí estamos Más Madrid haciendo toda la política para los más desfavorecidos. Mire, ¿sabe lo 

que es luchar por los más desfavorecidos? Luchar por los más desfavorecidos es derogar la ley del “sí 

es sí”, que tiene actualmente 469 beneficiados y que eso supone que las mujeres y los jóvenes nos 

sentimos más inseguros que nunca por culpa de toda la bancada de la izquierda que tengo aquí, a mi 

lado derecho; entonces, esa es la realidad a la que nos enfrentamos. Hoy Podemos vine aquí a hablar 

de violencia de género de una plaga. ¡Plaga la de ustedes con la ley del “sí es sí”, por favor, un poquito 

de autopercepción de lo que ustedes están diciendo! Piense que hay 500 millones de euros invertidos 

en el Ministerio de Igualdad, y que lo único para lo que ha servido ese ministerio es para que haya más 

muertes por violencia de género que nunca en la historia de España y, aparte de eso, para campañas 

publicitarias que han sido absolutamente aberrantes y desastrosas. Entonces, vienen ustedes hoy aquí 

a hablar del totum revolutum. A mí lo que me preocupa, sinceramente, es que, en el informe PISA, 

España está por debajo de la media de la OCDE. Me preocupa que tenemos una ley Celaá que no está 

primando el esfuerzo y que la gente pueda sacar notas porque hay que acabar con las notas, hay que 

acabar con el esfuerzo, todo el mundo tiene que pasar de curso, y quizás eso lo que puede suponer es 
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que incremente el absentismo e incremente que los jóvenes se vean abocados a una serie de situaciones 

o de grupos que no son los más adecuados. Pero, bueno, claro, cómo le vamos a decir eso a ustedes, 

porque es terrorífico. Aquí lo que hay que trabajar, por un lado, es la sensibilización y más formación, 

que lo dicho muy bien la directora general. Vamos a ver, es que ustedes han mezclado todo, están 

diciendo: es que no se invierte en Salud Mental. Plan de Salud Mental y Adicciones 2022-2024, con más 

de 43 millones de euros y más de 370 especialistas, que se van a contratar. Plan de Prevención del 

Suicidio, que somos una comunidad pionera que tiene un Plan de Prevención del Suicidio del año 2022 

al año 2026. Todavía no hay plan estatal y ustedes todavía tienen la indecencia de venir aquí a decir 

que no se está haciendo nada. Vamos a ver, el incremento de delitos en el último trimestre de 2022. 

Se han incrementado los delitos un 25 por cien. ¡Hombre!, dentro lo que cabe, Madrid sigue siendo una 

ciudad capital europea que tiene tasas delictivas menores que otras ciudades, pues sí, es así, pero es 

que, si se han incrementado en un 25 por ciento los delitos, pues habrá que trabajar en ello, habrá que 

decirlo, habrá que comunicarlo, no habrá que esconderlo como intentan ustedes, no habrá que 

esconderlo como intentan ustedes con las sentencias del “sí es sí”, que no se sabe actualmente cuántas 

sentencias han rebajado las penas. ¡Esa es la realidad! ¡Esa es la pena que tenemos en nuestro país, 

que están ustedes en el poder y no ha sabido pedir perdón! 

Luego, el PSOE, que habla de incoherencia, ¿cuántas veces han cambiado el discurso en los 

últimos cuatro meses respecto a la ley “sí es sí”? Yo no sé cómo pueden hablar, vamos, ni tan siquiera 

pasarles por la cabeza hablar de incoherencia porque, para incoherencias, las suyas. Al PSOE se le llena 

hoy la boca cuando, en la comisión de bandas, le dio un vapuleo un policía nacional que vino aquí a 

explicar las cosas y le dejo de vuelta y media, ¡por favor!, es decir, un poquito de por favor, un poquito 

de datos, un poquito de saber estar. Sobre todo, los que están hablando justamente de desigualdades 

en Más Madrid, es que yo recuerdo a la señora Carmena que llegó prometiendo 4.500 viviendas y 

construyó 63; es que, para desigualdad, la suya que bloqueó el desarrollo del sureste; es que, para 

desigualdad, la que ustedes provocaron cuando estaban en el Ayuntamiento de Madrid, y es que vienen 

aquí y hablan de lo que les dé la gana, por supuesto, ¡faltaría más!, pero sin tener ni puñetera idea de 

lo que han hecho ustedes mismos en el Ayuntamiento de Madrid y, luego, eso, hablen de Villaverde, 

¡por supuesto que sí! 

Entonces, con un Ministerio de Igualdad con un presupuesto de 500 millones de euros, con 

más muertes por violencia de género que nunca, con una ley “sí es sí”, que lo que está suponiendo es 

una catástrofe para todos los jóvenes de este país, que van a tener que enfrentarse a sus violadores 

antes de tiempo, ¿no se les cae la cara de vergüenza? Que vengan aquí a decir que aquí incitamos al 

odio. No, al odio incitan ustedes, porque resulta que los que están poniendo a delincuentes y a 

violadores en las calles son ustedes y, entonces, nos tenemos que enfrentar nosotros con ellos. ¡Sí, 

claro, incitan ustedes al odio! Incitan ustedes a que realmente las mujeres estén más desprotegidas 

que nunca, más desfavorecidas que nunca, con más desigualdad que nunca y, gracias a Dios, que 

tenemos la Comunidad de Madrid, que, por ejemplo, en empleo -por si acaso no lo sabe-, somos la más 

paritaria, con más de un 49 por ciento de las mujeres trabajando en la Comunidad de Madrid. Entonces, 

yo creo que, sinceramente, como ustedes han hablado un poco de todo, dejarles esos datos. Ustedes 

vienen a hablar aquí de asaltar los cielos; ustedes vienen a hablar de desigualdad, y aquí es la 
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comunidad autónoma que más apuesta por los estudiantes, por el talento, por becarlos, tengan la 

condición que tengan para que puedan llegar donde quieran. ¡Por eso es por lo que se apuesta en la 

Comunidad de Madrid! Porque, si un chaval quiera hacer una FP, haga una FP; si quiere estudiar una 

carrera universitaria, pueda estudiar una carrera universitaria, venga de donde venga. Y que ustedes 

tengan la desfachatez de venir aquí a tachar este sistema educativo brillante, quiere decir que no han 

vivido en otra comunidad autónoma o que no tiene ni puñetera idea de lo que hacen sus dirigentes a 

nivel nacional. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias a usted, señora Vigil. Ahora la señora Báez Otermín 

tiene la palabra para contestar globalmente por un tiempo máximo de siete minutos. 

La Sra. DIRECTORA DE ÁREA TERRITORIAL MADRID CAPITAL (Báez Otermín): Bueno, 

pues son muchas preguntas. Muchas gracias a todos los grupos que han intervenido. En primer lugar, 

decirles que el Gobierno de la Comunidad de Madrid reconoce las dificultades, reconoce los problemas, 

pero sabe muy bien cuáles son sus competencias y, concretamente, en la Consejería de Educación, la 

competencia fundamental es el bienestar y la calidad educativa de los centros educativos de los que 

administra. En este sentido, nos pregunta: ¿cómo es que hay esa discordancia en los centros educativos 

con los casos? Parece que es que les molesta; pues les tengo que decir que la realidad es la que les he 

contado. En Madrid capital -y me centro en los 500 centros educativos públicos y otros tantos 

concertados que dependen de Madrid capital- solo tenemos constatados los casos que les he contado. 

En total, son 41 casos: 20 en centros públicos, en un colegio y el resto institutos, y 21 en centros 

concertados; esa es nuestra realidad. ¿Que les parece poco por la cantidad de alumnos que tenemos 

en Secundaria escolarizados? Algunos también en Primaria porque, tristemente las bandas que actúan 

en los barrios, que yo, en ningún caso, he utilizado la palabra bandas latinas, sino que hablo de los 

conceptos por su nombre y sin pelos en la lengua, son bandas juveniles violentas. Es como se llaman 

porque nuestros alumnos pertenecen a muchas agrupaciones, es normal, trabajan en equipo, saben 

colaborar, socialmente están relacionados, y lo que nos preocupa es cuando pertenecen a 

organizaciones que, por la problemática que llevan, no corresponde. Entonces, esa es la realidad porque 

la Dirección de Área, a través del Servicio de Inspección Educativa, que está muy implicado en estos 

temas y, en relación con la Subdirección General de Inspección Educativa, tiene un control exhaustivo 

de lo que ocurre en los centros. En ese sentido, es cierto lo que decía uno de los portavoces de que en 

los centros educativos no están las bandas. ¡Pues claro que no!, ¡por supuestísimo que no!, las bandas 

se quedan fuera. Pero lo que no vamos a hacer es mirar para otro lado porque sí que tenemos la 

capacidad de actuar sobre los alumnos que están en situación de riesgo. Es precisamente sobre estos 

alumnos sobre los que se desarrolla toda esa cantidad de actuaciones que les he contado en torno a la 

prevención de que los alumnos se compliquen la vida y se metan donde no deben. En ese sentido, habla 

de percepción. Estoy absolutamente en contra del comentario del recorte de charlas, precisamente, es 

absolutamente falso. Hay más recursos económicos y educativos en atención a problemas 

socioemocionales del alumnado que ha habido nunca y, a partir del covid además se incrementó -y 

ustedes lo saben-, y hay protocolos no solo para la detección de las bandas sino que también hay 

protocolos para el acoso escolar desde hace mucho tiempo en Madrid -que también fue pionera en esto-

, pero tenemos también protocolos para detectar situaciones de absentismo, tenemos protocolos muy 
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variados como, por ejemplo, para las autolesiones, alumnos en situación de riesgo o con ideaciones 

suicidas y cada tema y cada problema lo cogemos por donde corresponde y actuamos en ello y no 

miramos para otro lado. 

En ese sentido, en la colaboración con la Delegación del Gobierno, por supuesto, en el tema 

del plan director -como repito y he comentado antes-, desde hace treinta años, todos los Gobiernos 

centrales desarrollan el plan director y los institutos están absolutamente habituados a utilizarlos. 

Entonces, me dicen que ha habido un instituto, perdón, pero se equivoca, porque no es en Mirasierra, 

sí que admito que en el distrito de Fuencarral-El Pardo, porque le vuelvo a recordar que estamos muy 

encima de ello, pero precisamente la intervención con unidades caninas de la Policía Nacional es una 

de las actuaciones que promueve y que plantea el plan director en los centros. ¿Para qué? Para evitar 

que el cannabis u otras sustancias adictivas entren. Los centros educativos son sagrados y no pueden 

entrar ni bandas ni sustancias adictivas y todo eso, además, lo tenemos muy controlado con un decreto, 

el 32, de Convivencia en los Centros, de 2019, que este Gobierno sacó, y que pone las medidas que 

hay que tener para actuar en todos los centros con diligencia. 

Entonces, bueno, me habla de una encuesta; una encuesta que desconozco, pero sí que sé 

que la propia consultora se desvinculó por la interpretación que se hacía por la propia organización que 

la difundía. Desde la Consejería de Educación no ha tenido ningún aval, con lo cual no sé por qué 

menciona esto. 

Me habla de problemas en San Cristóbal. Mire, hay que conocer la realidad de los 150 institutos 

públicos de Madrid capital, y le puedo asegurar que no están solo en Villaverde y que tenemos centros 

en Moratalaz, en Ciudad Lineal. ¡Eso sí que es grave!, ¡discriminar a un distrito!, porque, en Villaverde, 

como en todos los distritos, el alumnado y los centros están tan atendidos como los de Chamartín. 

Tengo que decirle que ha habido un caso precisamente de prevención de bandas juveniles en Chamberí, 

que a lo mejor ni siquiera nos lo imaginamos. Luego vamos a dejar también de centrar el tema y de 

intentar relacionarlo. No, los temas hay que atenderlos y hay que atenderlos desde un punto de vista 

realista. Las bandas no actúan como tal en los centros educativos; no hay incidentes de actuaciones de 

bandas en los centros, porque no se les permite, como no entran armas -que ha comentado- ni navajas. 

En el momento en que hay una detección de alguna situación de este tipo se corrige 

imprescindiblemente y de una manera radical de forma inmediata. Entonces, no podemos decir que en 

los centros pasan estas cosas porque no pasan. Sin embargo, sí que conocemos que nuestros alumnos 

tienen la posibilidad de iniciarse en esas bandas que están en el entorno, en los barrios donde están 

ubicados los institutos y los centros educativos y, por esa razón, sí que tenemos desarrollados, no uno, 

sino muchos procedimientos de actuación en los centros. Es imprescindible valorar el perfil del 

alumnado; para eso, tenemos no solo al orientador o al coordinador de bienestar, que también. Hacen 

una labor imprescindible los tutores de los grupos en los centros educativos que tienen más horas de 

atención a la tutoría que han tenido nunca, entre otras cosas, desarrollan desde 1º de la ESO -y ya se 

le ha reconocido también la tutoría a los maestros de Educación Infantil y Primaria en los colegios- pero, 

en Secundaria, los tutores desde 1º de la ESO a 2º de Bachillerato tienen una hora para atención 

individualizada, una hora con el grupo, una hora con el departamento de orientación... 
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La Sra. PRESIDENTA: Ya agotó su tiempo, señora Báez; termine. 

La Sra. DIRECTORA DE ÁREA TERRITORIAL MADRID CAPITAL (Báez Otermín): 

Termino diciendo que no es un tema aislado, que estos temas se relacionan con el comportamiento de 

los alumnos en el aula y, por eso, no podemos permanecer impasibles y situaciones de absentismo, que 

nos dan señales de alerta y llamadas de atención, se trabajan en conjunto con los ayuntamientos. Ya 

saben los datos de absentismo que publica el Ayuntamiento de Madrid. Estamos en la comisión de 

seguimiento de ese ayuntamiento. La Inspección Educativa de Madrid capital está en todas y cada una 

de las comisiones de absentismo de los distritos. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias. Abrimos un segundo turno de réplica de los grupos 

parlamentarios que lo deseen por un tiempo máximo de tres minutos. En primer lugar, tiene la palabra 

el señor Moreno García, del Grupo Parlamentario Unidas Podemos. 

El Sr. MORENO GARCÍA: Gracias, presidenta. Si convertimos la comisión o el pleno en un 

casting para listas electorales, no sacaremos nada el limpio, porque, hay que tener poca vergüenza para 

venir aquí a hablar, en vez de como prevenir la violencia entre los jóvenes, de la ley de libertad sexual, 

una y otra vez. Si yo sacase esto, como ven, 7.291 mayores muertos en las residencias por los protocolos 

de la vergüenza del Gobierno Ayuso, pues entraría en la misma dinámica, que no quiero hacer. 

En segundo lugar, habla usted de mafias; ha utilizado la palabra mafias otra vez el diputado 

De Berenguer. Si hay 41 protocolos en los centros educativos públicos de Secundaria y concertados, no 

casa con mafias. Yo creo que el problema social, si fueran mafias, no sería un problema educativo, 

estaríamos hablando de otra cosa. No he utilizado la palabra facha, pero ya que la saca usted, hay que 

decir que a veces los fachas se curran muy poco sus iniciativas. ¿Por qué razón? A lo mejor para 

enmascarar que no tienen política para la mayoría social, que al final acaban votando en contra de las 

pensiones, del salario mínimo, en fin, de aquellos elementos que suponen mejora para la gente, para 

la mayoría de la gente. Es una comparecencia confusa: faltan datos, faltan propuestas, solo busca crear 

alarma, una alarma que es -entiendo- injustificada. Y hago dos preguntas muy concretas a la directora 

general y también al resto de grupos: ¿a ustedes les preocupan las bandas nazis y fascistas que a veces 

están vinculadas al ejercicio de hinchadas a determinados deportes? ¿Ustedes se dan cuenta de los 

datos del incremento de delitos de odio en un 35 por ciento de racistas y xenófobos, un 26 por ciento 

de homófobos que pegan en grupo a las personas que tienen orientación sexual y un 18 por ciento por 

ideología? ¿A usted le preocupan los centros guetos que existen y que son a veces el origen de que se 

den estas situaciones? Que son una bomba de relojería, que es una concentración de riesgos, que son 

sitios de donde nadie quiere salir y nadie quiere entrar, las dos cosas, que nadie quiere ir nadie quiere 

salir de allí y que es profundamente injusto. ¿Ustedes tienen en cuenta el contexto para actuar de forma 

sistémica y prevenir que España y Madrid, sobre todo, es la región europea donde más se segrega por 

situación socioeconómica de las familias, alumnado inmigrante, alumnado con necesidades educativas 

especiales? Es decir, eso sí que es una bomba de relojería. ¿Por qué no distribuyen, por ejemplo, entre 

todos los centros sostenidos con fondos públicos ese 80 por ciento de alumnado con necesidades 

educativas especiales que están solo en los públicos? ¿Por qué no lo distribuyen como se viene exigiendo 
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desde hace mucho tiempo que están recibiendo dinero de todos y de nuestros impuestos? Entonces, 

creo que por ahí deberían ir un poco las soluciones y hacer un debate sereno y no venir aquí a hacer 

mítines y, eso sí, hacer su campañita electoral en el propio partido. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Moreno. Ahora está en el uso de la palabra el 

representante del Grupo Parlamentario Vox, don Jaime de Berenguer. 

El Sr. DE BERENGUER DE SANTIAGO: Bueno, muy rápidamente. Voy a ir a lo esencial que 

yo creo que es el tema de los muchachos. Miren, han dicho algunas cosas interesantes -estas no las 

sacarán en el TikTok, sacarán solo los insultos y tal- que habría que tener en cuenta. Mire, señor Moruno, 

decía usted que el problema era la desigualdad, que no podíamos obviar las causas estructurales si 

quisiéramos conocer realmente o solucionar el problema; ahí tiene usted razón. Claro, la cuestión es 

cuáles son esas causas; eso es lo que yo he venido a hablar hoy aquí, de esas causas estructurales no 

son solamente del determinismo social de la clase, ni muchísimo menos, ni de si sus padres se han 

divorciado o no se han divorciado. Es más, yo solo puedo apuntar una. Ha dicho usted: la falta de 

horizonte. Pues completamente de acuerdo, pero la siguiente pregunta es: ¿y qué es horizonte? Por 

ejemplo, una buena educación, por ejemplo, no tener el mantra permanente de la igualdad o de la 

desigualdad, porque, mire, es que la desigualdad puede ser buena o necesaria o, simplemente, es 

natural. Usted es mucho más guapo que yo, por ponerle a usted un ejemplo. Bueno, qué le voy a hacer, 

yo tengo más gracejo, posiblemente. ¿Qué quiero decirle con esto? ¿Usted considera que las políticas 

educativas que plantean ustedes como, por ejemplo, con la LOMLOE donde no se cultiven valores 

relacionados con esfuerzo, con la propiedad, la mejora, el estudio son buenas o son malas? A mí me 

parece que es malo; por ejemplo, habla usted de desigualdad como causa. Oiga usted, yo no he visto 

países más igualitarios y con menos desigualdad que aquellos países donde ustedes intentan aplicar sus 

ideas una y otra vez donde son todos pobres. ¡Yo no los conozco! De hecho, es que en todas las 

generaciones hay un nutrido grupo de jóvenes como usted que se creen que el comunismo no ha 

funcionado porque no lo han hecho ustedes, y no hay nada más falso que esto, ¡nada más falso que 

esto! Por tanto, mire, yo quería llevar ahí el debate, yo quería llevar el debate en cuáles son esos 

horizontes que les hace falta a estos muchachos que no totalmente, como les ha dicho la señora Báez 

claramente, se sorprenderían ustedes de los lugares donde aparecen este tipo de problemas y qué se 

puede hacer con ellos para sacarles precisamente de ese lugar. Y yo, ingenuamente, traje esta 

comparecencia porque no solamente me parece importante la educación formal o lo que se haga dentro 

de los centros sino la educación informal, la educación no formal. No ha hablado usted -espero, si 

quiere, que hable ahora- de los agentes tutores... 

La Sra. PRESIDENTA: Perdone, ha agotado su tiempo. 

El Sr. DE BERENGUER DE SANTIAGO: Ya acabo. De la colaboración con los ayuntamientos, 

etcétera, que es ahí donde yo realmente creo que está la clave o parte de ella. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias a usted. A continuación tiene el uso de la palabra el señor 

Guardiola del Grupo Parlamentario Socialista. 
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El Sr. GUARDIOLA ARÉVALO: Gracias, presidenta. Va terminando la comparecencia y la 

verdad es que es difícil sacar alguna conclusión que llevarnos. Es verdad que la directora general ha 

aportado algunos datos que son interesantes y que se pueden aplicar seguro a la comisión de bandas 

juveniles, pero, desde luego, por parte de la derecha han hablado de todo menos de esta 

comparecencia. Es decir, la portavoz del Partido Popular nos ha mencionado el Ministerio de Igualdad, 

la ley del “sí es sí”, ha hablado de Carmena, ha hablado de Villaverde, ha hablado del informe PISA, 

que, por cierto, se mantienen los resultados de 2018, y en 2018 estaban gobernando ustedes; o sea, si 

tenemos que mejorar esto, lo que no podemos es llevar estos discursos, sino que deberíamos ponernos 

a trabajar para ver cómo solucionamos problemas y yo creo que es lo que no estamos entendiendo. 

Entonces, no voy a entrar en más debates sobre esto y voy a hablar de la comparecencia. Yo creo que 

aquí lo que nos debería preocupar es la violencia que ocurre en algunos aspectos, y todas las violencias, 

que es lo que hemos comentado muchas veces, y sobre todo por qué ocurre, porque la gente, como 

han dicho algunos comparecientes, no nace con violencia ni con odio, con lo cual, se aprende y hay 

unos determinantes sociales que van condicionados y tenemos que trabajar esas causas para prevenir 

las consecuencias porque, si solo estamos con la política reactiva del: venga, ya ha ocurrido y va la 

policía o van las fuerzas y cuerpos de seguridad no podremos solucionar el problema. Tenemos que 

solucionarlo previamente para que ninguna persona de cualquier edad o cualquier tema pueda verse 

afectado por esto. Yo creo que esa es la preocupación que debemos tratar en esta comisión y en otras 

comisiones y ver cómo trabajarlo. La verdad es que tengo dudas de que les preocupe realmente este 

problema, poque es que no han hablado de él. Igual que tengo dudas de si les preocupa la segregación 

educativa o que haya colegios en los que ocurran determinados problemas o que haya barrios -llámense 

como se llamen- que tengan determinados problemas. ¡Creo que no les preocupa nada porque no han 

hablado de ello! 

Yo sí que comparto con el portavoz de Más Madrid que hay muchos determinantes sociales, 

como hemos comentado en reiteradas veces pero que no se entiende ninguno de ellos sin la desigualdad 

y que todo viene relacionado con la desigualdad. Además, dice el portavoz de Vox: no conozco ningún 

país que... Pues tiene todos los países nórdicos donde la desigualdad se ha reducido y funciona 

muchísimo mejor, puede ir a visitarlos, si quiere; entonces, sí que ha funcionado. De todas formas, 

insisto, me da cierta pena cómo tratamos el tema porque sí existe el problema de que hay que tratar 

todas las violencias, todas, como comentaba el portavoz de Podemos y venir a una comparecencia a 

hablar sobre otros asuntos o utilizar estos asuntos para agarrarse, para atacar o enfrentar a unos y a 

otros me parece preocupante y creo que alejan de toda posibilidad de poder arreglar los problemas 

reales de la gente. Gracias, presidenta. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias a usted, señor Guardiola. Por el Grupo Parlamentario Más 

Madrid tiene el turno de palabra el señor Moruno. 

El Sr. MORUNO DANZI: Fíjese, señora Báez, yo no he criminalizado nada. Precisamente las 

asociaciones de vecinos nos convocaron en Villaverde. Yo lo único que he dicho es que, con este 

fenómeno, las asociaciones de vecinos no te convocan en El Viso y quien no tenga eso en cuenta es 

que está dejando de un lado un factor fundamental y muy importante, que es el contexto en el que se 
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vive y quien no tiene en consideración eso es un cínico o es un hipócrita. Comentaba el señor De 

Berenguer que la desigualdad es natural. Bueno, puede ser igual de natural que la lucha por acabar con 

la desigualdad, que decía Bertolt Brecht, es igual de natural. Usted decía que la desigualdad no es mala, 

que lo malo es la pobreza; es el típico mantra liberal, pero está lleno de estudios y evidencias científicas 

que vienen a decir que hay una relación directa entre desigualdad y pobreza, así que ese argumento 

no sirve. Dice que nuestras ideas siempre conducen a los países como Cuba y demás. ¿Qué opina usted, 

por ejemplo, del modelo de vivienda de Viena que es el que defendemos nosotros? ¿Le parece que 

viven muy mal en Viena? Yo creo que no, ¿no? (Rumores.) Claro que hay desigualdad, como en todos 

los lados, pero el acceso a la vivienda es mucho mejor... (Rumores.) Claro, claro, pero por eso se lucha 

contra la desigualdad para acabar con ella. Y, luego, para la representante del Partido Popular y su 

corte de TikTok, fíjese, en Villaverde, el Gobierno de Ahora Madrid ejecutó más presupuesto, más 

cantidad de dinero que lo que ha ejecutado en toda su vida el Partido Popular, pero es que lo más 

gracioso es que la ley de estabilidad del señor Montoro obligó al distrito más afectado, que es Villaverde, 

a perder el 42 por ciento de la inversión. Es decir, gracias a ustedes la gente de Villaverde perdió 

inversión en infraestructuras. Habla de Carmena, de las viviendas, y de que solo inauguró 63, las que 

va a inaugurar ahora el señor Almeida, que son de Carmena. Pero, cuénteme usted, ¿cuántas va a 

inaugurar el Partido Popular del plan Vive? Porque el quien tiene las competencias en materia de 

vivienda es la comunidad autónoma. Ya se lo digo yo: ninguna. Anunciaron 25.000 viviendas, cero van 

a inaugurar en esta legislatura. Habla de presupuestos. ¿Sabe cuál es el presupuesto más bajo en 

ejecución partiendo de un presupuesto miserable de 176 millones? El presupuesto de vivienda y 

rehabilitación, el 14 por ciento en la Comunidad de Madrid, gracias a su partido. Si quiere, hablamos de 

Sanidad, de cómo prometieron 22 centros de salud y no han abierto ninguno; de cómo tienen a 1 millón 

de madrileños sin médico y de cómo tienen a 200.000 niños sin pediatra. Así que, antes de venir aquí 

a dar lecciones y a mostrar aquí esa arrogancia, háganselo mirar porque ustedes ni ejecutan ni tienen 

en cuenta a la población, abandonan a la población y no hacen absolutamente nada. Si quieren, 

hablamos de San Fernando también; si quieren, hablamos de los taxistas; si quieren, seguimos hablando 

de desigualdad, pero, bueno, yo creo que ya tiene su corte para TikTok. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señor Moruno. Ya para cerrar el turno de réplica tiene su 

turno de palabra la señora Vigil, del Grupo Parlamentario Popular. 

La Sra. VIGIL GONZÁLEZ: Gracias, presidenta. Bueno, ya vienen los machitos de Más Madrid 

a decirnos al resto si tenemos superioridad por encima o no. Por supuesto que nos preocupa la violencia, 

el problema es que, cuando no se dirige el discurso como a ustedes les gusta, entonces vienen en 

contra; ese es el problema que tienen ustedes; si no se dice lo que a ustedes les gusta, están en contra 

de lo que pueda decir el Partido Popular. Vamos a ver, señoría de Podemos, el primero que sacó el 

tema de violencia de género ha sido usted, y yo hablo de un tipo de violencia de género, que es el de 

los violadores, ¿o es que solo podemos hablar de lo que a usted le interesa y de un tema grave, que 

afecta a toda la sociedad española, no podemos hablar? Poca vergüenza tiene su candidato de Podemos 

en el Ayuntamiento de Madrid con las declaraciones que hizo ayer o anteayer, no sé. En la Comunidad 

de Madrid ustedes vienen a hablar de guetos. Los guetos los quieren ustedes cuando la ley Celaá quería 

obligar a los alumnos a escolarizarse por código postal; eso es lo que estaban haciendo ustedes con la 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 410 / 14 DE FEBRERO DE 2023 

 
 

 
24143 

 

ley Celaá. Y aquí, con una ley maestra, que permite la libertad de elección para las familias madrileñas 

con un distrito único. ¡Que yo he vivido en otras comunidades autónomas! ¡Que yo me tenía que 

escolarizar por mi código postal en la Comunidad Valenciana! Esa es la auténtica realidad, y aquí uno 

puede escoger. Aparte, el 94,5 ciento de las familias madrileñas el colegio que escogen en primera 

opción es al que entran sus hijos; esa es la realidad. Ustedes después pueden venir aquí y pueden sacar 

lo que les dé la auténtica gana o pueden intentar desprestigiar a este Gobierno que por lo único por lo 

que ha trabajado ha sido por los madrileños, y eso es lo que más les fastidia, ¡no les sale ni una encuesta 

a derechas! 

Yo, sinceramente, entiendo que estén todos muy nerviosos; aquí hablan de discursos, de 

mítines y de tal. ¿Y qué hacen ustedes? ¿Qué hacen ustedes? Ustedes vienen aquí a hablar de distritos 

determinados, de zonas determinadas, porque lo único que quieren fomentar ustedes y de lo único que 

viven ustedes es de la miseria y quieren fomentar esa miseria, y quieren que haya gente que no salga 

de esa miseria porque ustedes viven de eso, viven de las ayudas y del vídeo de ayer del señor Sánchez 

con dos afiliados del Partido Socialista para hablar del ingreso mínimo vital y del salario mínimo 

interprofesional. ¡Es una vergüenza! Y que encima tengan la desfachatez de venir a decir que si aquí 

venimos con superioridad moral... Aquí venimos todos los diputados en igualdad de condiciones y se le 

debería caer la cara de vergüenza -no me extraña que esté colorado- porque realmente los que 

fomentan el machismo, las diferencias y todo ¡son ustedes! Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias a usted, señora Vigil. (Rumores.) Por favor, nos 

ahorramos comentarios. Para cerrar ya la comparecencia, y por tiempo máximo de cinco minutos, tiene 

su turno de palabra la señora Báez Otermín. 

La Sra. DIRECTORA DE ÁREA TERRITORIAL MADRID CAPITAL (Báez Otermín): Bueno, 

pues yo, sinceramente, siento tristeza porque en esta Comisión de Educación -que lleva la palabra 

educación-, he escuchado una violencia verbal para mí inusitada, quizá porque yo estoy siempre con 

los centros educativos y no veo nunca esta agresión por parte de los comparecientes. No me extraña 

lo que escuchamos después que ocurre en la Asamblea. Tengo que decir que palabras que han salido 

por parte de los representantes en esta comisión de poca vergüenza por Unidas Podemos -que tengo 

que decir que hay puntos en los que podemos hasta coincidir- o por parte de Más Madrid con temas 

que realmente nos achaca que no estamos contestando en una comparecencia en la que 

específicamente hemos informado de todas las actuaciones, según la pregunta que concurría en relación 

con todo lo que hacemos para evitar que haya bandas violentas juveniles que capten alumnos de 

nuestros centros educativos, que es de lo que se trata. No entiendo sinceramente que utilice la palabra 

cinismo cuando yo he venido aquí con los datos sobre la mesa, explicando no banalidades, no cosas 

ambiguas, sino datos reales de recursos que están en los centros, de charlas y actuaciones que están 

en los centros, que parece que les molesta, pero la realidad es que no vale solo actuaciones únicas y 

exclusivas de la Consejería de Educación, sino que, como he empezado en mi primera intervención, 

estamos relacionados con el resto de consejerías que tienen que ver con los temas que nos incumben, 

porque las bandas están en la calle, las bandas están en los barrios, pero nuestros alumnos, que están 

sometidos a todo este tipo de consideraciones, tienen derecho a que se les proteja y a que hagamos 
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todo lo que esté en nuestra mano para prevenirlo. La Comunidad de Madrid -y me siento orgullosa por 

esto- se caracteriza porque toma medidas reales en los centros educativos para luchar contra la 

exclusión social. 

Tengo que decirles que a veces están confundiendo criminalizar un distrito o un barrio con 

que se adopten los recursos y las medidas en función de la necesidad. Es que respetamos la autonomía 

de los centros educativos; es que nuestros centros públicos funcionan muy bien; es que nuestros centros 

tienen equipos directivos muy preocupados por todos estos temas y, gracias a las actuaciones que 

tienen los directores y directoras de los centros, los tutores, los claustros, los profesores y la implicación 

que buscan con las familias de los alumnos, no hay más casos en los centros educativos. Estamos para 

prevenir, para evitar que la situación que se produce, que es tóxica para nuestros alumnos, llegue al 

final a culminar; por eso, conseguimos que muchos alumnos salgan de los protocolos de absentismo, 

conseguimos que muchos alumnos sean bien atendidos y refuercen su personalidad para evitar entrar 

en otro tipo de cuestiones; por eso, nos sentimos orgullosos de la cantidad ingente de recursos que 

ponemos para atender las diferencias y atender las necesidades individuales. Para nosotros, cada centro 

es un mundo y cada alumno es un alumno que necesita unas cuestiones a nivel educativas específicas 

y ponemos todo nuestro empeño en poder atenderlos. ¿Conocemos la dificultad? Sí, porque para poder 

dar una respuesta adecuada hay que conocerla. La educación no solamente es poner medias preventivas 

o charlas es motivar a los alumnos con medidas educativas con la escolarización, en la respuesta 

educativa apropiada para cada uno de ellos para que recuperen su confianza. Tristemente necesitamos 

reforzar las familias. Muchos de los alumnos que están en una situación compleja tienen familias 

desestructuradas. Tenemos que producir y provocar la implicación de las familias en el centro educativo 

a través de los consejos escolares, a través de las actuaciones de tutoría, es imprescindible porque la 

familia -no lo podemos evitar yo creo ninguno de los que estamos aquí- es necesaria para el desarrollo 

de la personalidad de cada uno, para que cada alumno desarrolle la autoconfianza y pueda someterse 

y enfrentarse a los problemas que les vayan surgiendo a lo largo de la vida. 

Decirles que el procedimiento de actuación de cada centro, respetando la autonomía, cuenta 

con todo el apoyo de la Dirección de Área Territorial y no es algo ambiguo es que sabemos cuál es la 

problemática de cada centro; es que los directores de los centros educativos tienen línea directa con la 

Dirección de Área Territorial a través del servicio de Inspección y, por supuesto, con la Subdirección 

General de Inspección, que es al final de quien dependen todos los asuntos relacionados con la 

convivencia en los centros educativos de la Comunidad de Madrid. Gracias a esos protocolos que han 

desarrollado no ocurren tantos temas porque los centros están controlados, porque los alumnos saben 

qué va a ocurrir cuando no se comportan de forma adecuada, porque tenemos un decreto de 

convivencia que da prioridad absoluta al desarrollo del plan de convivencia específico de su tiempo. 

La Sra. PRESIDENTA: Ya ha consumido su tiempo. 

La Sra. DIRECTORA DE ÁREA TERRITORIAL MADRID CAPITAL (Báez Otermín): Bueno, 

para terminar, decirles que, desde luego, estamos orgullosos de las medidas y de todo lo que hacemos 

en la Comunidad de Madrid y solo un comentario: no solo nos paramos ahí, sino que seguimos 
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avanzando. Tenemos en marcha un programa de cooperación territorial de bienestar emocional en el 

ámbito educativo, dirigido a talleres de salud mental, prevención de pertenencia a grupos violentos 

juveniles, prevención de adicciones a sustancias, talleres que están previstos a lo largo del segundo y 

tercer trimestre dirigido a alumnos de todas las etapas educativas. 

La Sra. PRESIDENTA: Como decía, agradecemos a la directora de Área Territorial Madrid 

Capital, la señora Báez Otermín, su valiosa aportación a esta comisión. Muchas gracias. Pasamos al 

siguiente punto del orden del día. 

 

PCOC-18/2023 RGEP.137. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a iniciativa de 

la Sra. D.ª María Pastor Valdés, diputada del Grupo Parlamentario Más Madrid, al Gobierno, 

se pregunta cómo valora la situación de los centros educativos públicos de Valdebebas. 

Damos la bienvenida al director general de Infraestructuras y Servicios, a don Ignacio García 

Rodríguez, al que agradecemos su presencia. (Pausa.) Recordamos que los tiempos son de diez minutos 

en total, cinco minutos a cada interviniente, repartidos, si así lo desean, en tres turnos. Para sustanciar 

la pregunta, la señora Valdés tiene la palabra. 

La Sra. PASTOR VALDÉS: Gracias, presidenta. Le pregunto por la situación de los centros 

educativos en Valdebebas. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias a usted. Tiene la palabra el señor García Rodríguez. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE INFRAESTRUCTURAS Y SERVICIOS (García Rodríguez): 

Muchas gracias, presidenta. Buenos días, señora Pastor. En el barrio de Valdebebas se viene realizando 

un importante de esfuerzo inversor en los últimos años. Entre los años 2019 y 2022 se han realizado 

actuaciones por un importe de 9,7 millones de euros, y, en los años 2023 y 2024, 23,5 millones, lo que 

supone probablemente una de las zonas de Madrid donde más se está invirtiendo. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias a usted, señor García Rodríguez. Tiene la palabra nuevamente 

la señora Pastor. 

La Sra. PASTOR VALDÉS: Gracias. La verdad es que, señor García, está bien invertir, pero 

si la inversión no cubre la demanda real que existe estará usted de acuerdo conmigo en que el esfuerzo 

que se hace es completamente insuficiente. Hoy le traemos aquí -estuvo usted en la última comisión- 

para volver a hablar de la situación de las infraestructuras educativas, volvemos a hablar de Valdebebas. 

Hoy no traigo ningún rasillón, ningún elemento para que hagan ustedes su trabajo, le traigo reflexiones 

y preguntas de las familias. Ustedes hace dos semanas se reunieron con la AMPA del centro Alfredo di 

Stéfano, estaba el señor Bautista, al que yo agradezco que haya parado su campaña electoral para 

hacer un ratito su trabajo como viceconsejero, y ustedes allí le comunicaron a las familias lo que ya 

habían comunicado de forma -digamos- extraoficial a las familias del Núria Espert, y es que el Núria 

Espert lo iban a convertir ustedes en un Ceipso para sorpresa de todos, porque, hasta diciembre de 
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2022, el Ceipso no estaba por ningún lado. El consejero hablaba siempre de que el instituto de 

Valdebebas era el plan prioritario, aunque ustedes no cumplían los plazos, y, desde luego, el instituto 

no llegaba, pero, para sorpresa de todos, ustedes ahora han decidido convertir el Núria Espert, que está 

solo con la primera fase construida, en un Ceipso. En un principio diría que a ustedes los Ceipso no les 

gusta, tienen 35 construidos en toda la Comunidad de Madrid, diría que no es como su opción favorita, 

pero el Núria Espert va a serlo, pero no fue concebido como un Ceipso. 

La segunda fase, que todavía está por licitar, no contempla luego una continuación; por 

supuesto, no sabemos si habrá modificación -ahora espero que nos lo cuente-, y las familias lo rechazan 

completamente. De hecho, están muy preocupadas por el tamaño de la parcela y si la parcela va a ser 

capaz de albergar este nuevo planteamiento, porque ustedes dicen que sí, pero la realidad es que, 

comparado con otros Ceipso, el tamaño de la parcela del Núria Espert es más pequeña que la de otros 

Ceipso, este va a tener muchas más líneas. Bueno, les preocupa enormemente cómo van ustedes a 

conseguir que esta nueva ocurrencia suya no afecte a la calidad de los espacios educativos ni a la 

calidad de la educación; así que me gustaría que nos contase cómo ha sido esta ocurrencia porque 

suena como a eso, a improvisación, a un momento de pánico por tener a las familias en las calles 

movilizándose, porque no tenemos la segunda fase construida, porque el año que viene salen los 

alumnos del Alfredo di Stéfano y seguimos sin tener un instituto, porque usted no ha hecho su trabajo 

y suena a improvisación y a un poquito momento de pánico. Yo quería que nos contase un poco 

realmente cómo es posible que decidan que, en 2024, van a meter a niños de Secundaria en aulas de 

Primaria del Núria Espert mientras construyen las aulas de Secundaria en el Núria Espert y dejen de 

lado el instituto; suena todo bastante a chapuza, así que le pregunto muy rápido: ¿cómo van a modificar 

el proyecto de la segunda fase en el Núria Espert? ¿Cómo va a cuadrar la construcción de esa segunda 

fase? ¿De verdad está preparada la parcela para todo ello? Porque las familias de verdad están muy 

preocupadas. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias a usted, señora Pastor. Nuevamente tiene la palabra el director 

general de Infraestructuras y Servicios. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE INFRAESTRUCTURAS Y SERVICIOS (García Rodríguez): 

Bueno, a ver, un Ceipso no es una improvisación ni una chapuza, es una manera más de dar satisfacción 

a una necesidad de plazas de Educación Secundaria pública, en este caso, en este barrio. El tamaño del 

Núria Espert es enorme, es una parcela de 25.000 metros cuadrados, que es una de las parcelas 

educativas más grandes que hay, al menos en las que estamos ahora construyendo edificios. En la 

primera fase se generaron 300 plazas educativas, y en esta segunda fase de terminación se van a 

generar otras tres aulas de Educación Infantil, con lo cual el centro va a subir a línea 5; 30 aulas de 

Educación Primaria, aulas específicas, gimnasio y pistas deportivas, es decir, el centro, cuando esté 

terminado en septiembre del 24, con 825 nuevas plazas educativas, va a tener aproximadamente 400 

o 500 plazas educativas vacantes porque los alumnos que salen del Alfredo di Stéfano, como usted bien 

sabe, me parece que salen de una línea o dos líneas. Por lo tanto, consideramos muy oportuno destinar 

ese exceso de capacidad para generar plazas de Secundaria. Eso, en modo alguno, conduce a que no 

se vaya a construir el instituto. El instituto -si quiere se lo comento con detalle- va a ser un instituto de 
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línea 6, como el de Montecarmelo, va a tener 1.000 plazas educativas y va a estar en servicio en 

septiembre del 25, con lo cual vamos a tener, por un lado, un Ceipso y, por otro lado, un instituto. 

Me dice usted que si vamos a hacer algún tipo de adaptación en el centro Núria Espert para 

convertirlo en un Ceipso. Las plazas de Secundaria y las plazas de Primaria en realidad son las mismas, 

no hace falta ninguna actuación; se pueden utilizar plazas de Primaria para dar clases en Secundaria, 

porque tienen una superficie que cumple con lo dispuesto en el decreto de requisitos mínimos; tienen 

gimnasio, tienen laboratorios y tienen todos los elementos necesarios para dar clases de Educación 

Secundaria. Si quiere, en la siguiente intervención, le hablo del instituto. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias. Nuevamente tiene la palabra la señora Pastor; le queda poco 

más de un minuto. 

La Sra. PASTOR VALDÉS: Gracias, presidenta. Muy rápido. Hombre, un poquito de 

improvisación sí es teniendo en cuenta que el consejero se comprometió a que iba a haber un instituto 

en 2024 y, en realidad, ya va a ser 2025 y antes van a hacer el Ceipso, así que improvisación sí que es. 

Entiendo que están en una situación de colapso, pero el verdadero colapso es el de Valdebebas. Usted 

nos ha hablado del instituto, 1.000 plazas del Ceipso, pero la realidad es que el censo de diciembre dice 

que hay 8.780 niños y niñas entre 0 y 18 años. Las del Alfredo di Stéfano son ahora mismo 995, entre 

3 y 11 años, y 460 las de Núria Espert, es decir, se están dejando fuera los 2.191 jóvenes entre 12 y 

18 y las 1.450 plazas no cubren un cuarto de la realidad de la demanda que hay ahora mismo. Ustedes 

están intentando poner soluciones como pueden, metiendo niños de Secundaria en Primaria, metiendo 

una última fase, aunque ustedes decían que iban a reducir las fases, pues en el Núria Espert ya le han 

metido otra fase más, y esto significa dos años, va a ser la segunda fase más la construcción del Ceipso, 

y van a ser... (Rumores.) Bueno, pues, si me equivoco, perfecto. Lo que van a hacer es condenar a 

esos niños otra vez a varios años de dar clase con obras, y yo solo le voy a hacer una recomendación: 

si tan maravilloso les parece estar dando clase con las obras, les animo a que trasladen toda la consejería 

un año entero al Núria Espert y estén durante un año trabajando con las obras, como van a vivir estos 

niños, para que nos digan si eso es calidad educativa, si se puede vivir así y si su falta de planificación 

y su falta de inversión la tienen que pagar los niños y las niñas de Valdebebas. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señora Pastor. A continuación, y como cierre de la pregunta, 

el señor García Rodríguez dispone de poco más de dos minutos. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE INFRAESTRUCTURAS Y SERVICIOS (García Rodríguez): 

Quizás me he explicado mal; no va a haber una tercera fase, es decir, la fase de terminación completa 

el programa del edificio y, en ese edificio, va a haber tanto plazas de Primaria como plazas de 

Secundaria. Es una parcela enorme, gigantesca, y las obras no van a perturbar en modo alguno el 

desarrollo de la actividad educativa. 

Voy a hablar del instituto. El instituto va a ser de línea 6, va a tener 1.000 plazas educativas, 

24 aulas de la ESO y 8 de Bachillerato, y la inversión estará en torno a los 10 u 11 millones; va a estar 

en la calle Secundino Zuazo, 123, y la licitación de la obra se iniciará de modo que el centro esté en 
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servido en septiembre del 25. Dice usted que hay 8.000 niños entre 0 y 18; bueno, nosotros construimos 

entre 3 y 16, pero, en cualquier caso, las plazas educativas públicas que se van a generar en este barrio 

son 900 en el Di Stéfano, 1.125 en el Núria Espert, ya son 2.000, otras 1.000 en el instituto, que ya son 

3.000, y en la escuela infantil de Valdebebas, que empezará en marzo, son 3.200 plazas educativas, 

más las plazas que se generan en el concertado, que, como usted sabe, entran en funcionamiento en 

septiembre. Por lo tanto, yo creo que este barrio está suficientemente dotado de plazas educativas 

públicas. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchísimas gracias, director general de Infraestructuras y Servicios. 

Pasamos al siguiente punto del orden del día. 

 

PCOC-117/2023 RGEP.406. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a iniciativa 

del Sr. D. Santiago José Rivero Cruz, diputado del Grupo Parlamentario Socialista, al 

Gobierno, se pregunta si considera suficientes las infraestructuras educativas de titularidad 

pública en los barrios de nueva creación de la Comunidad de Madrid. 

Continua con nosotros el director general de Infraestructura y Servicios, en este caso para 

responder a la PCOC 117/23 formulada por el Grupo Parlamentario Socialista; con lo cual, para la 

sustanciación de la pregunta, tiene la palabra el señor Rivero Cruz. 

El Sr. RIVERO CRUZ: Muchas gracias, presidenta. Señor director general, la pregunta es 

parecida a la que acaba de hacer la señora Pastor; entonces, voy a intentar aportar algunos datos 

nuevos y a hablar, además de Valdebebas, también del barrio de Vallecas. Miren, en abril del 2022, el 

ayuntamiento cede dos parcelas para la construcción de centros educativos en Valdebebas y, en mayo, 

se hace la concesión para el centro concertado. Es curioso que estamos ya en el año 23 y, mientras que 

ustedes en el centro concertado ya lo tienen todo listo, para el instituto público, hace diez días, ustedes 

les comunicaron a las familias que todavía no estaban los trámites administrativos hechos. Claro, luego 

nos dirán que la concertada y la privada gestiona mejor que lo público, pero no saben gestionar lo 

público, sino que quienes no saben gestionar son ustedes, que no tienen esto listo, prometiendo que 

van a tener terminadas las infraestructuras en una fecha que realmente nunca llega. Ha dicho usted 

hoy aquí que va a estar terminado para el año 25, pero no sabemos si va a ser como centro o 

infraestructura educativa que ustedes, desde el año 14, llevan incluyendo en los presupuestos y llevan 

diciendo que va a estar terminada y que a día de hoy todavía no está. 

Ha hablado la señora Pastor de las plazas, y quiero hablar también del barrio de Vallecas, 

donde también se cedió una parcela para hacer un centro concertado. Miren, en Vallecas hay 5 colegios 

concertados de Educación Secundaria y Bachillerato -5 centros, perdón- y hay solo un instituto público, 

que está profundamente saturado, y, como en Valdebebas, en Vallecas también van a convertir el CEIP 

Loyola de Palacios en un Ceipso. Mire, yo soy de un pueblo de la sierra de Huelva que tiene 600 

habitantes y estudié en un Ceipso, teníamos Educación Primaria, Educación Secundaria, y, luego, el 

instituto de Bachillerato, que teníamos que irnos a otro centro educativo, pero resulta que, por el 
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volumen de niños -éramos pocos-, tenía todo el sentido que en un mismo centro se concentrasen todas 

las clases; pero es que estamos en Madrid y en unos barrios con una expansión y una población brutal, 

y ustedes están volviendo al modelo de hace diez años, están retrocediendo por su incapacidad de 

gestionar en lo público las solicitudes de plazas que hay. Así que, señor director general, yo quiero 

preguntarle -y la pregunta venía a colación-, hecha esta exposición de motivos, si usted considera que 

las infraestructuras educativas de titularidad pública -que es la pregunta- son suficientes en estos barrios 

en expansión como pueden ser Valdebebas o Vallecas. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias a usted. Tiene la palabra para responder el señor director 

general de Infraestructuras y Servicios. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE INFRAESTRUCTURAS Y SERVICIOS (García Rodríguez): 

Buenos días. La mayor parte de los edificios que se construyen son en desarrollos y en ensanches 

porque en los tejidos urbanos consolidados no es necesario construir porque ya tienen sus propias 

dotaciones y, además, normalmente no tienen parcelas suficientes ni tamaños adecuados. En los 

desarrollos urbanísticos, entre los años 19 y 22, se han creado 14.000 plazas y se han invertido 115 

millones de euros; en el año 19, 19 actuaciones; en el 20, otras 19; en el 21, 11, y, en el 22, 13. 

Realmente no sé si esto es un colapso, aunque yo creo que no, y hay planificadas otras 33 actuaciones. 

En este momento están en funcionamiento 31 obras, de las cuales la inmensa mayoría están en 

desarrollos urbanísticos. ¿Qué quiero decir con esto? Pues que, del 19 al 24, se van a crear 25.000 

plazas en ensanches y desarrollos, 95 actuaciones y 233 millones de euros invertidos, de los cuales en 

Madrid capital son 34 actuaciones y fuera de Madrid capital son 61 actuaciones. No solamente son 

desarrollos urbanísticos Vallecas y Valdebebas, hay otros muchos barrios y otras muchas zonas donde 

se están llevando a cabo estas actuaciones. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señor García. A continuación tiene la palabra nuevamente el 

señor Rivera Cruz. 

El Sr. RIVERO CRUZ: Rivero. Rivera es la consejera. Gracias, presidenta. Gracias, director 

general. A mí me gustaría saber, de esas 14.000 plazas, cuáles son en centros de titularidad pública. 

(Rumores.) ¡Todas! Perfecto. Miren, ustedes hablan y se llenan la boca constantemente con la libertad 

de elección de las familias en Madrid, que ustedes garantizan la libertad de elección, pero es que resulta 

que la libertad elección se garantiza siempre y cuando se ajuste al modelo educativo que ustedes 

quieren que opten las familias, porque resulta que si en Vallecas hay 7 centros concertados y solo 1 

público, pues usted comprenderá que las familias van a optar por centros que no están saturados y 

que, dadas las condiciones que tienen, tienen la capacidad de ofrecer unos mejores servicios. Y, claro, 

señor director general, si ustedes les ceden esa parcela -o el Ayuntamiento de Madrid- a coste cero a 

una empresa para construir un colegio concertado y hacen el concierto antes incluso de que esto esté 

construido con un concierto a 40 años, ampliable hasta 75, pues ¡claro que es rentable! ¡Así también 

gestiono yo! O sea, yo me tengo que construir mi casa y tengo que comprar el terreno, poner los 

cimientos, contratar una empresa que me lleve la obra y, además, mantener la casa; pero es que 

ustedes con ciertas empresas les dan el terreno, ellos construyen la casa, pero, luego, el mantenimiento 
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se lo hacen ustedes. Hombre, como usted comprenderá, luego vienen diciendo que es que lo privado 

gestiona mejor que lo público. Claro, si ustedes desde lo público le están regalando ciertas cosas a lo 

privado, pues es normal. Luego, lo que hacen algunos privados es que en la educación posobligatoria 

están cobrando una cuota y, claro, es normal que una familia que ha estudiado toda la vida en un 

colegio quiera también hacer el Bachillerato o la FP en ese colegio. 

En definitiva, señor director general, yo le vengo a preguntar por las infraestructuras públicas, 

que, como usted sabe -y lo sabe-, en esta región son escasas y hace falta que ustedes inviertan más 

para tener una educación pública de calidad. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias a usted, señor Rivero Cruz. Para finalizar la respuesta 

tiene la palabra el director general de Infraestructuras y Servicios. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE INFRAESTRUCTURAS Y SERVICIOS (García Rodríguez): 

Me imagino que está usted hablando del Ensanche de Vallecas, porque en el distrito Villa de Vallecas 

hay bastantes más institutos que uno. Bueno, en el Ensanche de Vallecas se ha construido el colegio 

Ángel Nieto, el María de Villota, y en el instituto María Rodrigo se va a hacer una ampliación. En el Ángel 

Nieto se acaba de empezar la fase de terminación, que es una inversión de 2,6 millones y son otras 375 

plazas escolares. En el María de Villota se ha terminado ahora la primera fase, está ya terminada y para 

poner en servicio, que tiene otras 12 aulas de Educación Infantil, con una inversión de 3,2 millones. Se 

está empezando a licitar también la fase de terminación, que elevará la línea de este colegio de línea 4 

a línea 5. 

En el instituto María Rodrigo se ejecutaron dos fases y ahora se va a hacer otra fase más con 

otras 6 aulas de Secundaria y 4 aulas específicas. Se va a empezar a construir una escuela infantil ahora 

también en marzo con 186 plazas, y el segundo instituto del Ensanche de Vallecas será otro centro de 

línea 6 con otras 1.000 nuevas plazas educativas si nos centramos en el Ensanche de Vallecas. Tengo 

aquí una lista con las actuaciones que se han venido haciendo desde el año 19, públicas, en Ensanche. 

Si quiere, la tengo aquí a su disposición para que usted pueda ver o verificar si la inversión es suficiente 

o no es suficiente. 

Mire, todo es susceptible de incrementarse, pero, con la dinámica de población que hay en 

Madrid y con el incremento de alumnos que hay, nosotros desarrollamos una actividad que anualmente 

viene a generar unas 10.000 plazas educativas públicas nuevas en edificios nuevos; eso es bastante 

concordante con el número de alumnos que se incrementan cada año. En cuanto al tema de las 

consideraciones que hace usted en relación con el modelo -el director de Educación Concertada está 

aquí presente- de concertados, a los concertados no se les mantiene los colegios, los colegios los 

mantienen luego ellos. Bueno, quizás esto está fuera incluso de la pregunta; usted me preguntaba por 

los colegios públicos en los ensanches. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señor director general. Pasamos al siguiente punto del orden 

del día. 
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PCOC-288/2023 RGEP.934. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a iniciativa 

del Sr. D. Agustín Moreno García, diputado del Grupo Parlamentario Unidas Podemos, al 

Gobierno, con el siguiente objeto: elementos explicativos que maneja la Comunidad de 

Madrid para explicar el retraso en la construcción de las instalaciones del IES Ana Frank en 

el barrio de Aravaca. 

Pregunta a la que responderá igualmente el director general de Infraestructuras y Servicios. 

Tiene la palabra el señor Moreno García para sustanciar la pregunta. 

El Sr. MORENO GARCÍA: Buenos días, director general, y gracias por la asistencia. La 

pregunta es sobre un centro concreto, pero estamos hablando en el mismo contexto de las anteriores. 

La razón es qué pasa con el instituto Ana Frank, de Aravaca, cuáles son las razones del retraso, y si 

tienen un cronograma exacto de cuándo se va a acabar y entregar este instituto. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señor Moreno. Para su respuesta toma la palabra el director 

general. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE INFRAESTRUCTURAS Y SERVICIOS (García Rodríguez): 

Buenos días, señor Moreno. El Ana Frank se creó en el verano del 19 jurídicamente. Cuando se creó, 

hubo que hacer una serie de actuaciones por parte del ayuntamiento, entre ellas la inmatriculación de 

la finca, sanear jurídicamente la zona, porque la parcela jurídicamente no existía, estaba dibujada en 

un plano pero no existía; después, hubo que licitar el proyecto y, posteriormente, hubo que licitar la 

obra, por lo que, durante los dos primeros años, los niños estuvieron en el Rosa Luxemburgo y 

posteriormente han pasado al instituto Ortega y Gasset, que es un instituto de línea 2, es un instituto 

pequeño, me parece que tiene 90 alumnos matriculados en este momento. Finalmente, tras la licitación 

de la obra, que se adjudicó a una empresa que resultó adjudicataria, con una baja del 19 por ciento, lo 

que ocurrió es que, sin empezar la obra, la empresa manifestó que tenía que incrementarse el 

presupuesto en 1,5 millones de euros aduciendo una serie de razones relacionadas con el tipo de suelo 

que tenían que excavar. Nosotros les instamos -tengo aquí todo el cronograma de actuaciones que se 

llevaron a cabo- a que reanudaran la obra, y la obra no se reanudó, y hemos ido a una resolución. La 

resolución está a punto de culminar, y, cuando se culmine, lo que hemos hecho en paralelo es encarar 

la construcción del instituto a un medio propio, en este caso a Tragsa, para que lleve a cabo la ejecución 

de la obra también en fase única; se trata de un instituto de línea 2. En paralelo se adjudicó el gimnasio 

que está en construcción; la empresa constructora del gimnasio, que es otra, no ha visto los mismos 

problemas que vio la primera empresa. 

En cuanto a los plazos, lo que hemos comentado a las familias varias veces es que esto estará 

para septiembre del 24 tras la resolución y puesta en marcha de la nueva obra. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor García Rodríguez. Toma la palabra, si así lo 

desea, nuevamente el señor Moreno García. 
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El Sr. MORENO GARCÍA: Es otro ejemplo de cómo la Administración educativa del Gobierno 

de la Comunidad de Madrid no cumple sus compromisos ni atiende las necesidades que hay en los 

barrios. Son treinta años lo que dice la AMPA que viene reclamando este centro desde que se fundó la 

cooperativa Rosa de Luxemburgo en una zona expansión de Aravaca. ¡Claro que desde el 19 existe 

jurídicamente! Con estos avatares que ha explicado el director general de llevar a los alumnos al colegio 

público Rosa de Luxemburgo y, ahora, al instituto Ortega y Gasset, la licitación del 20 y los problemas 

con la empresa que dejó tirada las obras, pero la AMPA estaba molesta porque no acaban de atender 

la demanda ni tampoco incluso las peticiones que se hacen a la presidenta y al propio vicepresidente 

Ossorio. Ha habido muchas reuniones, especialmente en el año 21, pero tantas como promesas 

incumplidas; las hubo con usted, las hubo con la viceconsejera de Educación, y el objetivo era entregar 

el instituto en marzo de 2022 y ahora nos está hablando ya de septiembre de 2024. Eso no lo justifica 

simplemente el problema que haya habido con la empresa; este problema tiene que ver con la demanda 

social no satisfecha en general, y yo creo que hay dos razones que lo explican: una de incompetencia, 

pero sobre todo falta de voluntad política para poner en marcha los centros públicos. Hay una estrategia 

de privatización o de contención de la educación pública. Cuando hablo de incompetencia, es porque 

tengo aquí los datos de ejecución presupuestaria del año 2021 y, justamente, en infraestructuras, se 

ha incumplido en lo referido a obras en equipamiento; es decir, en ejecución sobre previsiones del 21, 

en Infantil, Primaria y Educación Especial se ejecutan 102 obras de 222 presupuestadas. En Educación 

Secundaria se ejecutan 76 de 174. Yo creo que es un tema claro de que no hay la competencia 

suficiente, pero sobre todo creo que el problema principal es el de estrategia privatizadora. Moncloa-

Aravaca tiene solo un 30,7 por ciento de alumnado escolarizado en la pública, ¡solo un 30,7 por ciento 

frente a un 68 en España o un 90 en Europa! ¿Qué hacemos ahora? Pues sinceramente todo menos 

propaganda y no tomar el pelo más a las familias. El anuncio que se hace en una nota de hace unos 

días de la consejería se dice que se van a invertir 130 millones en un nuevo colegio, en cuatro institutos 

y cinco escuelas. No sé cuáles serán los cuatro institutos, pero este no es uno. Este, que se fía a 

septiembre del 24, no es uno. 

Entonces, esto no es un plan ni es nuevo ni es ambicioso, llega tarde y mal y con retraso, y 

es la constatación de las promesas incumplidas. ¿Que la mayor parte de las actuaciones van a ser obras? 

¡Pero son obras que ya están comprometidas por ese modelo funesto de la construcción por fases! Es 

de verdad un escándalo que se actúe de esta manera. Y creo, por acabar, que, en relación con el Ana 

Frank, lo que hay que hacer es acelerar los plazos. La única referencia que se hace aquí es un importe 

de 1,1 millones de pesetas, instituto Ana Frank y las ampliaciones del CRA Amigos de la Paz, de Anchuelo 

y del CEIP Beethoven, de Torrejón de Ardoz. Yo creo que el plazo de septiembre del 24 no es asumible, 

reúnanse con las familias, como están pidiendo, elaboren un cronograma mucho más ajustado, 

aseguran la financiación, porque la hay, porque es posible tirar de plan de contingencia de créditos 

extraordinarios y apliquen la misma pauta que en el Zendal, y voy a acabar con esto. ¿Por qué no se 

puede construir un instituto público con las mismas condiciones que ustedes están poniendo al colegio 

concertado-privado al que le regalan suelo en Valdebebas, que todavía no la han adjudicado y quieren 

que entre en vigor en septiembre de 2023? En septiembre de 2023 entra en funcionamiento en 

Valdebebas un colegio concertado que han puesto en marcha para captar la clientela y quitársela a lo 
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público. ¿Por qué no hacen eso con los centros de Valdebebas, con el de Villa de Vallecas, con el Ana 

Frank o con El Cañaveral? ¡Es un escándalo! Es decir, en el Zendal invertimos a la carrera y se construye 

el hospital; a la concertada, ponemos esa condición; en lo público, dilatamos los plazos porque su 

estrategia es que no crezca la pública y regalar oportunidades de negocio a los colegios concertados 

donde muchas veces hay intereses turbios que acabarán apareciendo algún día, y no lo digo por usted, 

lo digo políticamente. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias a usted, señor Moreno. Ya ha consumido su tiempo. 

Toma la palabra nuevamente el director general de Infraestructuras y Servicios. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE INFRAESTRUCTURAS Y SERVICIOS (García Rodríguez): 

A ver, la ejecución presupuestaria del año pasado fue del 89,1 en el Capítulo Sexto, ¿vale?, que es una 

de las más altas de España. En créditos dispuestos se superó el 95 por ciento. El tema este de que se 

está privatizando todo y tal, vamos a ver, ¡es que no lo puedo entender!; se están construyendo 31 

centros públicos y se están cursando dos centros concertados, es que es difícilmente sostenible decir 

algo así. 

En cuanto al tema de los plazos, pues, mire, el tema de los plazos depende de las leyes. 

Nosotros hemos resuelto el contrato con esta empresa, que es una resolución litigiosa, en tres meses 

con todo tipo de consejo jurídico asesor, con la intervención, la abogacía, en fin, una serie de trámites 

que son ineludibles. Si coge usted los cronogramas, verá que se corresponden con los plazos mínimos 

que marca la ley. Un edificio no se construye en cuatro meses, se construye en doce meses o en quince 

meses; un edificio de estas características en fase única, como le digo. Entonces, comparar esto con 

una situación de pandemia, con una situación de emergencia y con una situación en la que se construye 

un hospital en tres meses porque hay una pandemia, pues, ¡hombre!, yo creo que no es razonable. Los 

plazos de construcción que estamos manejando son los normales en el entorno de la construcción 

actual, los plazos de contratación son los normales con las leyes de contratos que tenemos y, si los 

plazos de contratación son demasiado elevados, en lo que probablemente esté de acuerdo con usted, 

pues intervengamos, pero a nivel normativo, pero, si tenemos que publicar una cosa 56 días en un 

boletín, tenemos que pasar por una serie de trámites, pues habrá que pasar por esos trámites. Ustedes, 

como legisladores, tienen en su mano reducir esos trámites y modificar las leyes para que los trámites 

no sean tan dilatados. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias a usted. Despedimos, ahora sí, al director general de 

Infraestructuras y Servicios y le agradecemos su valiosa aportación; gracias a usted. Pasmos al siguiente 

punto del orden del día. 

 

PCOC-295/2023 RGEP.947. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a iniciativa 

del Sr. D. Agustín Moreno García, diputado del Grupo Parlamentario Unidas Podemos, al 

Gobierno, con el siguiente objeto: acciones que tiene previstas el Gobierno de la Comunidad 
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de Madrid para evitar que se produzca el cobro de cuotas irregulares en los centros 

educativos concertados de la Comunidad de Madrid. 

Damos la bienvenida al subdirector general de Inspección Educativa, el señor Abad Merino. 

Para la sustanciación de la pregunta, el señor Moreno García, del Grupo Parlamentario Unidas Podemos; 

cuando lo desee. 

El Sr. MORENO GARCÍA: La pregunta es muy concreta, muy breve y muy recurrente: ¿qué 

pasa con el cobro de cuotas irregulares en los colegios concertados en la Comunidad de Madrid de 

forma absolutamente masiva? 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señor Moreno. Para responder tiene la palabra el señor Abad 

Merino. 

El Sr. SUBDIRECTOR GENERAL DE INSPECCIÓN EDUCATIVA (Abad Merino): Muchas 

gracias, señora presidenta. Señor Moreno, en primer lugar, me gustaría señalar que el Decreto 31/2019 

por el que se regula el régimen de conciertos educativos de la Comunidad de Madrid establece que los 

centros privados-concertados deben llevar a cabo una escolarización equitativa del alumnado y que 

deben impartir las enseñanzas concertadas -y lo quiero resaltar en concreto con este sintagma- en 

condiciones de gratuidad. Dice que las actividades afectadas al régimen de conciertos en este caso son 

las actividades complementarias y extraescolares y que así están recogidas en el artículo 51 de la LOE; 

se realizarán, en todo caso, con carácter no lucrativo. Es más, la Ley Maestra de Libertad de Elección 

Educativa de la Comunidad de Madrid señala que la libertad de elección de centros docentes sostenidos 

con fondos públicos se fundamenta en un principio como es el principio de transparencia. Y, para ello, 

todos los centros educativos, para que las familias puedan elegir la educación de sus hijos con libertad 

y responsabilidad, todos los centros educativos deben publicar en su página web e incluir en el sobre 

de matrícula al menos una serie de información y, entre ellas, figura el listado y precio de todas las 

actividades complementarias y extraescolares que se han llevado a cabo en el centro en el curso anterior 

y todas las que están previstas para el nuevo curso. 

Mire, la Inspección Educativa de la Comunidad de Madrid visita y actúa, insisto, visita y actúa 

en los centros educativos para vigilar el cumplimiento de las normas y garantizar el cumplimiento de las 

obligaciones y el ejercido de los derechos de todos los miembros de la comunidad educativa. Así, la 

Inspección Educativa tiene dos planes que tiene que desarrollar el plan plurianual de actuación, que se 

desarrolla entre los cursos 21 a 25 y que tiene una actuación específica que es de supervisión de la 

organización de las enseñanzas de los resultados de los centros, una de cuyas partes es supervisar las 

actividades complementarias y extraescolares. Eso está en el plan plurianual de actuación entre los 

cursos 21 a 25. El año pasado ya se llevó a cabo esa actuación, pero este año es que incluso se ha 

reforzado. La resolución de 10 de agosto de dos 2022 publicada el día 25 de agosto en el Boletín Oficial 

de la Comunidad de Madrid establece que de nuevo se vuelven a supervisar las actividades 

complementarias y extraescolares en los centros concertados y que además se supervisa que esa 

información, que yo le indicaba antes que estaba en la Ley Maestra de Libertad de Elección Educativa 
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de la Comunidad de Madrid, respecto de la información que tienen que tener los centros, que quieran 

fomentar los centros y proporcionar a las familias y que todos los centros educativos la llevan a cabo. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Abad Merino. A continuación, señor Moreno, 

está en su turno de palabra. 

El Sr. MORENO GARCÍA: Muchas gracias por la explicación, aunque no sea satisfactoria 

desde mi punto de vista. Además, agradezco que haya citado el Decreto 31/2019, porque creo que 

claramente es una norma que no está cumpliendo ahora mismo, que no se está cumpliendo el artículo 

88 de la LOMLOE, de la actual Ley Orgánica de Educación. La LOMLOE lo deja muy claro, dice que para 

garantizar la posibilidad de escolarizar a todos los alumnos sin discriminación por motivos 

socioeconómicos, en ningún caso podrá haber centros privados o concertados que perciban cantidades 

de las familias para recibir enseñanzas gratuitas, de carácter gratuito y obligatorio, y no se puede 

imponer aportaciones a fundaciones, asociaciones, etcétera. Es decir, la LOMLOE lo dice muy claro, 

tiene que ser gratuita y no se pueden imponer cuotas obligatorias para familias. El Decreto 31/19 habla 

de dos cosas, que ambas se incumplen en la Comunidad de Madrid: una, condiciones de gratuidad, que 

no se dan evidentemente, por lo que luego diré; y, dos, escolarización equitativa en absoluto, ¡si este 

es el reino de la segregación y de la discriminación desgraciadamente! Hay múltiples estudios que así 

lo afirman. 

Vayamos a por el primero. Dice el informe anual del Cicae o de la FAPA Giner de los Ríos, que 

es un informe potente, de una empresa solvente, que el cien por cien de los colegios de Madrid 

concertados cobran cuotas; que el 80 por ciento las cobran de forma obligatoria y el 31 por ciento 

excluye al que no la paga, es decir, que la tasa de exclusión es la más alta de España. Sobre segregación, 

Madrid está a la cabeza de Europa, es decir, se citaba antes en otro tema. El informe de la Universidad 

Autónoma de Francisco Javier Murillo y Cynthia Martínez-Garrido, el estudio de Save the Children o el 

estudio de Esade, economía y política, lo manifiestan de manera rotunda. 

En segundo lugar, Madrid es la comunidad que más segrega de España -no solo de Europa, 

también de España-. Y ya por dar un caso concreto del barrio de Vallecas. Les voy a poner un ejemplo, 

Vallecas tiene un 80 por ciento del alumnado con Acnee, que están escolarizados en la pública; el 80 

por ciento de alumnos con dificultades socioeconómicas de atención, inmigrantes, etcétera. Solo 

escolarizará al 47 por ciento de alumnos en la pública; es decir, con el 47 por ciento de alumnos en la 

pública, asume el 80 por ciento del alumnado Acnee. En el Ensanche de Vallecas, que lo sacaba antes 

el diputado Rivero, hay un colegio de nombre muy católico, que ha recibido suelo público gratuito, que 

recibe un concierto voluminoso y que apenas escolariza a niños de la Cañada Real; una muestra no sé 

si como de caridad o como ejemplo el colegio de al lado trae dos autocares de La Cañada Real. Entonces, 

es un escándalo la segregación y la falta de escolarización equitativa que dice el Decreto 19/19. Y este 

escándalo se produce porque no lo ven, porque tiene que ver, evidentemente, con lo que decíamos 

antes del modelo privatizador que busca proporcionar beneficios a empresas privadas de la educación, 

además de otras cosas políticas, y de adoctrinamiento y también por falta de voluntad política, porque 

la ley maestra, la resolución de la Dirección General de Becas y Concertada, aunque le diga la Inspección 
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que vele por la transparencia informativa, que es lo que dice, no se trata de eso, se trata de que no 

cobren y no hay actuaciones para que no cobren. 

En Madrid, como digo, es donde las cuotas son mayores, son más caras, hay más tetras de lo 

que yo entiendo que es un robo a las familias. Es evidente que los controles no funcionan. Eso, ¡hombre!, 

una de dos: es falso este informe, cosa que no es porque es muy riguroso, incluso utilizan una técnica 

que es la del cliente misterioso para saber realmente qué es lo que cobran los concertados, aunque lo 

nieguen en sus páginas web, que es donde hay que verlo; y, en segundo lugar, si no funciona es quizás 

porque se mira para otro lado. 

Antes hablábamos de ejecución presupuestaria. Le voy a dar un dato: en el año 2021, la 

Inspección aumentó 21 efectivos, de 167 a 184, página 429; la Inspección, como usted bien ha dicho, 

ha hecho 534 actuaciones. ¡No ha pillado a nadie!, ¡no ha pillado a nadie! ¿Cuál es el problema? ¿El 

problema es que la Inspección no lo hace bien? El cuerpo de la Inspección tiene un papel muy 

importante, el problema es que no hay orientación política, no hay voluntad política. Un ejemplo muy 

concreto, si en una comisaría, en un barrio duro, para no poner ningún barrio de aquí -que nadie diga-

, en fin, donde el delito y los delincuentes abundan de manera grande y alarmante, ¿no se detiene a 

nadie? Pues hay connivencia con el delito y con los delincuentes o realmente no hay instrucciones de 

las autoridades para que actúen las fuerzas como es debido. Creo que algo de eso es lo que pasa aquí, 

no es un problema de la Inspección, es un problema de que hay hasta 1.300 millones en conciertos, 

becas y ayudas que llegan esos cheques escolares a familias ricas, que regalan suelo y que convierten 

la educación en un mercado, pues, hombre, aquí pasa como las VTC o como los pisos turísticos, no se 

pilla a nadie porque no hay voluntad política de pillar a nadie. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Moreno. 

El Sr. MORENO GARCÍA: Cumplan ustedes con la ley, por favor, y monten un plan específico 

de actuación para evitar estos cobros irregulares de cuotas porque van en contra de la legislación. 

Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Ha agotado su tiempo. A continuación, y ya como cierre, el subdirector 

general de Inspección Educativa tiene la palabra. 

El Sr. SUBDIRECTOR GENERAL DE INSPECCIÓN EDUCATIVA (Abad Merino): Mire, he 

empezado citando la LOE, y la LOE establece que se puedan realizar actividades complementarias 

extraescolares; no dice que no se puedan cobrar, dice que se tienen que realizar con carácter no 

lucrativo. Yo no voy a entrar en valorar el informe de Cicae, lo que sí le voy a explicar es cómo ha 

actuado la Inspección Educativa, y le voy a decir lo que hace la Inspección Educativa visitando a los 

centros, no llamando por teléfono, visitando los centros. Mire, preguntamos si en los centros 

concertados el horario se atiene a la normativa, si las actividades complementarias de carácter estable 

se atienen a la normativa, así como las actividades extraescolares, los servicios escolares 

complementarios y, como dice usted, la información proporcionada a las familias. Le digo aspectos 

concretos que se revisan, por ejemplo, si se ha facilitado de forma explícita a todas las familias el listado 
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y el precio de todas las actividades complementarias, si se ha facilitado a las familias información 

exhaustiva de cada una de las actividades complementarias, listado y precio de las actividades 

extraescolares, listado y precio de los servicios escolares complementarios, si el medio para informar a 

la familia ha sido la página web, el sobre de matrícula o cualquier otro. Si se ha informado a todas las 

familias al inicio del curso escolar -y esto lo quiero resaltar- del carácter voluntario de las actividades y 

servicios y del carácter no lucrativo de las actividades y servicios, si el procedimiento establecido para 

que las familias participen o solicitar la participación de sus hijos en cualquiera estas actividades y 

servicios respeta el principio de voluntariedad, si es claro y se ajusta a la información proporcionada 

previamente, y otros detalles también sobre otros servicios complementarios como el gabinete 

psicopedagógico, el gabinete médico, la plataforma educativa de comunicación o el seguro escolar. 

Mire, la Inspección Educativa va a los centros y supervisa la información que se facilita de los 

centros y todos los documentos que los centros facilitan a las familias, y la actuación de Inspección 

Educativa supone y ha supuesto la emisión de informes y la emisión de requerimientos, todos los cuales, 

en aquellos casos en que se han observado deficiencias, se han corregido tras la intervención de la 

Inspección Educativa y, cuando no se han corregido, se procede, según está establecido en la normativa 

en vigor, a la constitución de una comisión de conciliación donde el titular se tiene que comprometer a 

cumplir los acuerdos de la comisión, y, hasta este momento, todas las comisiones de conciliación que 

se han producido se han acordado y el titular ha acordado llevar a cabo los acuerdos. 

La Sra. PRESIDENTA: Le damos las gracias, señor Abad Merino, si bien no le despedimos 

porque tiene otra intervención próximamente. Pasamos al punto siguiente del orden del día. 

 

PCOC-334/2023 RGEP.1154. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a iniciativa 

del Sr. D. Santiago José Rivero Cruz, diputado del Grupo Parlamentario Socialista, al 

Gobierno, se pregunta cómo valora el Gobierno de la Comunidad de Madrid la política de 

becas en la región. 

Saludamos y damos la bienvenida al director general de Educación Concertada, Becas y 

Ayudas al Estudio, don Jorge Elías de la Peña. (Pausa.) Bienvenido. Pues bien, para la sustanciación de 

la pregunta tiene la palabra el señor Rivero Cruz. 

El Sr. RIVERO CRUZ: Muchas gracias, presidenta. Muchas gracias, director general. La 

pregunta va orientada a cómo considera el Gobierno de la Comunidad de Madrid la política en materia 

de becas en la región. Yo quería acompañarla de una pregunta que nos parece que es fundamental en 

este sentido, y es: para el Gobierno de la Comunidad de Madrid, ¿cuál es el objetivo principal que 

persigue su política de becas? Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias a usted. Tiene la palabra, por tanto, para dar cumplida 

respuesta don Jorge Elías de la Peña. 
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El Sr. DIRECTOR GENERAL DE EDUCACIÓN CONCERTADA, BECAS Y AYUDAS AL 

ESTUDIO (De la Peña y Montes de Oca): Muchas gracias, señora presidenta. Buenos días, señorías. 

Señor Rivero Cruz, la política de becas desarrollada en la Comunidad de Madrid ha crecido de forma 

muy notable en los últimos años y, de igual modo, también el número de beneficiarios que reciben 

algún tipo de estas becas. Por tanto, en relación con la pregunta que usted formula, la valoración de la 

Comunidad de Madrid de la política de becas es muy positiva. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias. Nuevamente toma la palabra el señor Rivero Cruz. 

El Sr. RIVERO CRUZ: Señor director general, es curioso que usted no sea capaz ni siquiera 

de responder a una pregunta muy sencilla: ¿cuál es el objetivo que persigue la política de becas para 

el Gobierno de la Comunidad de Madrid? Yo creo que para el director general que tiene las competencias 

en materia de becas no tiene que ser una pregunta difícil de responder. Igual, si no la responde, es 

porque no quieren ustedes decir cuál es el objetivo real que tienen ustedes con la política de becas, y 

voy a explicar por qué. 

Mire, con los datos del año del curso 2021, ustedes son la comunidad autónoma que más beca 

los estudios privados con diferencia de otras muchas. Los datos son del ministerio, igual, en este caso, 

también los datos están mal, porque, como a ustedes, cada vez que un dato no les conviene, dicen que 

se han hecho mal por parte del ministerio y, luego, los que les convienen no los critican. En concreto, 

en Madrid, reciben becas para centros privados en el curso 20-21, como decía, más de 67.000 alumnos, 

mientras que en pública 74.000. Como decía, es la comunidad autónoma que más becas otorgan para 

estudiar en centro privado. Y, luego, está la Formación Profesional, que aquí se produce una situación 

curiosa. Ustedes dejan a más de 30.000 alumnos sin Formación Profesional en la pública, y luego sacan 

un cheque para que esos alumnos estudien en la privada. Pues igual por ahí también podemos 

responder a esa pregunta de cuál es el objetivo que ustedes persiguen con esa política de becas que 

tienen en la Comunidad de Madrid. Dichas estas aportaciones, le vuelvo a repetir la pregunta: ¿cuál es 

el objetivo que persigue la política de becas el Gobierno de la Comunidad de Madrid? A ver si en este 

turno es usted capaz de darme respuesta. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias. Muchas gracias a usted, señor Rivero Cruz. Tiene la palabra 

el director. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE EDUCACIÓN CONCERTADA, BECAS Y AYUDAS AL 

ESTUDIO (De la Peña y Montes de Oca): Pues le respondo directamente, señor Rivero Cruz: ayudar al 

que lo necesita, que es la política fundamental de la Comunidad de Madrid. De hecho, que mencionaba 

usted el tema de los becarios que tiene la Comunidad de Madrid, le comento que, en la actualidad, el 

número de beneficiarios de becas que tiene la Comunidad de Madrid supera los 610.000 beneficiarios 

en toda la región, lo cual, de forma proporcional, es muchísimo más amplio que lo que ocurre a nivel 

de las becas que convoca al Ministerio de Educación y en Formación Profesional a nivel anual. De modo 

que yo creo que el compromiso que tiene esta Administración, el Gobierno que preside la señora Díaz 

Ayuso en la Comunidad de Madrid, es firme para precisamente la gente que le hace falta cualquier tipo 
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de ayuda por parte de la Administración pública. Más del 50 por ciento de los alumnos de la Comunidad 

de Madrid reciben beca, con lo cual ese objetivo espurio no sé de dónde lo quiere sacar, explíquemelo 

claramente, porque, en realidad, por parte de la consejería y por parte de la Comunidad de Madrid 

existe una voluntad clara de ayudar, como le decía, siempre al que lo necesita, como digo, a modo de 

ejemplo, las cifras de beneficiarios que hemos tenido en la Comunidad de Madrid en los últimos años. 

A propósito del tema de la Formación Profesional: 7.000 vacantes de Formación Profesional en centros 

públicos de la Comunidad de Madrid para el curso 22-23, con lo cual los 30.000 del informe de 

Comisiones Obreras, del cual ustedes hacen uso cuando a ustedes les interesa, pues no están muy 

fundamentados. 

En el curso 19-20 hubo un total de 456.760 beneficiarios; al año siguiente, 526.102; el año 

anterior, 562.168 y, actualmente, 612.180 para ser exactos. Por tanto, como puede comprobar, 

atendiendo a las cifras expuestas, el número de beneficiarios con algún tipo de beca de la Comunidad 

de Madrid ha aumentado un 36 por ciento, lo cual es una cifra récord en cualquier política de becas de 

la Comunidad de Madrid. Si atendemos al nivel de presupuesto, se ha pasado de una cantidad de 158 

millones a 226.491.176 euros en las convocatorias el curso 22-23, es decir, un 42 por ciento más. Esta 

cifra habría crecido bastante más, cierto es, si en el curso 2023-2024 se pudiese hacer la convocatoria 

conforme a la previsión que teníamos en caso de haberse aprobado el presupuesto, y habría llegado a 

280 millones de euros. Es decir, habríamos conseguido aumentar, desde que llegó la presidenta Isabel 

Díaz Ayuso al Gobierno de la Comunidad de Madrid, el número de becarios y de presupuesto en un 77 

por ciento. Con lo cual, dígame usted que no estamos ayudando a las familias que realmente lo 

necesitan. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor De la Peña. Ya para cerrar tiene el turno de 

palabra el señor Rivero Cruz por un tiempo próximo a tres minutos. 

El Sr. RIVERO CRUZ: Muchas gracias, presidenta. Ha dicho usted que el objetivo de las becas 

son ayudar a quien lo necesita y ha hablado usted de las becas del ministerio. Luego, sacan una nota 

de prensa desde la propia Comunidad de Madrid diciendo que es que la Comunidad de Madrid tiene que 

compensar a las universidades públicas por esas becas del ministerio, cuando el que compensa es el 

propio ministerio. Y habla usted de inversión y habla usted de datos totales. Y está muy bien, porque 

es verdad que la inversión, como usted ha dicho, se ha aumentado; y, si no lo han podido aumentar 

más, oiga, tendrán que ponerse ustedes de acuerdo con sus socios de gobierno. ¡No me lo diga a mí!, 

¡dígaselo a quien no les aprueba los presupuestos!; con nosotros ni siquiera se han querido sentar a 

negociar en estos dos años de legislatura. Pero los datos no solo hay que verlos en términos totales, 

señor director general, porque también hay que ver quiénes son los que están recibiendo esas becas, y 

ha dicho usted: ayudar a quienes lo necesitan. Ustedes subieron el umbral de las becas para la privada 

de los 30.000 a los 100.000, ¿no es cierto? No han subido el umbral para poder optar a beca de los 

30.000 euros de renta familiar a los 100.000. ¿Eso no es cierto? (Rumores.) ¡No es cierto!, muy bien, 

muy bien, pues entonces ustedes publican en su propia página web datos que no son ciertos. Luego, 

señor director general, hay unas becas que, por cierto, vienen de la inversión de los fondos europeos, 

que son las becas de segunda oportunidad; becas de segunda oportunidad que ustedes solo dan la 
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opción de que se gasten en centros privados. ¿Eso tampoco es cierto? (Rumores.) Muy bien, tampoco 

es cierto. Bueno, pues entonces la denuncia que hace la UGT y las condiciones que ustedes mismos 

ponen en la nota de prensa de la propia consejería tampoco son ciertas. Y es que resulta que en esas 

becas de segunda oportunidad que ustedes sacan y que vienen, repito, de fondos europeos, además 

de los requisitos para volver a estudiar, se marca que se tienen que primar a las personas, a los 

estudiantes, que tienen condiciones socioeconómicas que no pueden llegar ahí, y ustedes ese criterio 

ni siquiera lo están incorporando en esa convocatoria de becas. Son 15 millones de euros para 6.000 

beneficiados; me gustaría saber cómo van a hacer con estas becas de segunda oportunidad, si es cierto 

que lo que usted está diciendo -que no estoy yo en lo correcto-, cómo van a hacer para que esos 

alumnos que realmente lo necesitan, con necesidades socioeconómicas especiales, puedan optar a estas 

becas. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias a usted. Toma la palabra ya para cierre el señor 

director general de Educación Concertada, Becas y Ayudas al Estudio. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE EDUCACIÓN CONCERTADA, BECAS Y AYUDAS AL 

ESTUDIO (De la Peña y Montes de Oca): Pues le comento, señor Rivero Cruz, más que nada por aclarar 

diferentes asuntos, que lo que se hace con las becas de la Comunidad de Madrid, como bien sabe, es 

que se fijan unos requisitos que están condicionados por una serie de elementos, uno de los cuales es 

la renta per cápita, que ha señalado usted; lo de los 100.000 euros lo señala usted, pero lo que dice la 

convocatoria es que son 35.913 euros de renta per cápita, no 100.000 euros, con lo cual, pues me 

gustaría, por favor, que me aclarase este asunto. 

Luego, otro asunto también importante es el hecho de que las becas de la Comunidad de 

Madrid están configuradas de tal forma que los beneficiarios que las perciben son aquellos que tienen 

la renta per cápita más baja, porque es el criterio principal; es decir, se hacen en criterio inverso de 

renta, el que la necesita siempre la va a tener porque están los primeros en la lista, con lo cual, en 

segunda oportunidad, que, por cierto, sí pueden participar centros públicos -léase, por favor, las bases 

reguladoras y léase la convocatoria, más que nada para poder tener la información correcta y no decir 

cosas que no son reales- permite centros públicos y la reciben, precisamente, los que más lo necesitan. 

De ahí que el que está en el número uno de los perceptores es el que tiene la renta per cápita más 

baja. Le digo, por curiosidad, becas de Formación Profesional de Grado Medio. ¿Sabe cuál es el corte 

de renta que ha habido en esa beca? 8.100 euros. ¡Dígame usted dónde están los 100.000 que están 

mencionando antes!, porque debe de ser que usted maneja una serie de datos que la propia 

Administración -nosotros que somos los que lo realizamos- no conoce; por tanto, es importante tener 

esta información clara. 

Como le decía, la Comunidad de Madrid ha hecho un gran esfuerzo presupuestario en la 

política de becas, que se ha conseguido aumentar de forma notable tanto cuantías como presupuesto 

y viene a confirmar lo que ya comentaba en la última sesión que tuvimos antes de Navidades, que fue 

vinculada con las becas de Bachillerato, que es el compromiso del Gobierno de la Comunidad de Madrid 

en ayudar, como le decía antes, a quien lo necesita. Muchas gracias. 
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La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias a usted por su presencia y por su participación. 

Pasamos al siguiente punto del orden del día. 

 

PCOC-468/2023 RGEP.1744. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a iniciativa 

de la Sra. D.ª Alicia Verónica Rubio Calle, diputada del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, 

al Gobierno, se pregunta si existe un protocolo de actuación para que los centros educativos 

se responsabilicen de la comprobación de que los educadores que tienen contacto con los 

menores en cursillos y talleres tienen el Certificado de Delitos Sexuales. 

Nuevamente saludamos al subdirector general de Inspección Educativa, al señor Abad Merino. 

Para formular la pregunta tiene la palabra doña Alicia Verónica Rubio Calle. 

La Sra. RUBIO CALLE: Muchísimas gracias, señora presidente. Pues es preguntarle si existe 

un protocolo de actuación para que los centros educativos se responsabilicen de la comprobación de 

los educadores que tienen contacto con los menores en cursillos y talleres; saber si tienen el certificado 

de no estar incursos en delitos sexuales. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias a usted. Toma la palabra el señor Abad Merino. 

El Sr. SUBDIRECTOR GENERAL DE INSPECCIÓN EDUCATIVA (Abad Merino): Gracias 

de nuevo, señora presidenta. Señora Rubio, el protocolo es la norma: la norma estatal y la norma 

autonómica. La norma estatal, la Ley 8/2021, de Protección Integral a la Infancia y a la Adolescencia 

frente a la Violencia, que establece que las personas que ostenten la dirección y la titularidad de los 

centros educativos deben supervisar que a la contratación del personal aportarán todos los certificados 

obligatorios, dice: tanto del personal docente como del personal auxiliar, el contrato de servicio o 

cualquier otra persona que trabaje o colabore habitualmente en el centro escolar; además dice: de 

forma retribuida o no. Hay otro artículo, además, que dice que para el ejercicio de cualquier profesión 

que tenga relación con menores tiene que no haber sido condenado por sentencia firme por cualquier 

delito contra la libertad e indemnidad sexuales; además dice: a tal efecto, quien pretenda el acceso a 

esas profesiones, deberá acreditar esta circunstancia mediante la aportación del certificado negativo de 

registro central de delincuentes sexuales. Establece además la norma cuáles son los oficios o profesiones 

que implican un contacto habitual con personas menores de edad, y son todas aquellas que conllevan 

un trato repetido, directo, y regular, y no meramente ocasional con niños o niñas o adolescentes. Pero 

la primera y fundamental responsabilidad es de las empresas y de las entidades, que dice además la 

norma: queda prohibido -además, con consecuencias en el Código Penal- que las empresas y entidades 

que den ocupación en cualesquiera profesiones, oficios y actividades que impliquen contacto habitual 

con menores contraten personas que tengan antecedentes en el registro central de delincuentes 

sexuales y trata de seres humanos. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Abad Merino. Toma la palabra la señora Rubio 

Calle. 
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La Sra. RUBIO CALLE: Muchas gracias. Bueno, pues el caso es que lo pondrá la norma, pero 

parece que da la impresión de que los unos por los otros, como se suele decir, la casa sin barrer. A 

nosotros nos han estado preguntando padres precisamente por esto, porque se han encontrado con 

que han ido personas que imparten cursillos o actos o cosas que son incidentales en ese centro, pero 

lo cierto es que esas personas están de forma continua con menores, porque un día van a un centro, 

otro día van a otro, a lo mejor dos días repiten y, luego, van a otro. En fin, la cuestión es que esos 

padres han preguntado a los directores y los directores o los tutores han reconocido que ellos no han 

pedido nada, que suponen que se les habrá pedido. Luego, preguntas a los tutores y dicen que se 

supone que lo habrá pedido al director y el director no sabe tampoco nada. Y, bueno, hay de todo tipo 

de cosas, suponen que se lo habrán pedido las asociaciones que los han enviado, o les habrán pedido 

el certificado de delitos los ayuntamientos que a veces los mandan o nadie porque, en ocasiones, pues 

han sido cineastas, por ejemplo, que han ofrecido unos cortos relacionados con determinado tema de 

un día concreto. 

En fin, yo lo que quiero señalar es que se están dando un montón de casos de personas que 

entran a las aulas y que, realmente nadie sabe ni eso ni tampoco la titulación o, en fin, la preparación 

que les avala para dar determinadas charlas o cursos a esos mismos menores. Entonces, como yo creo 

que todos estamos de acuerdo en que los menores hay que protegerlos, pues así lo marca, pero parece 

que no queda claro, igual sería bueno establecer algún tipo de protocolo o de responsabilidad a ese 

respecto para que se vigile y quede claro si esas personas que van a estar en contacto con los menores 

tienen sus documentos acreditativos en orden. Al fin y al cabo, si se sacó ese tipo de certificado fue por 

algo, no para que al final nadie pida nada por ninguna parte y todo se dé por hecho. Yo creo que habrá 

que establecer que alguien se encargue de eso, porque al final, si no, no lo va a hacer nadie. Muchísimas 

gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias a usted, señora Rubio. Tiene la palabra el subdirector general 

de Inspección Educativa. 

El Sr. SUBDIRECTOR GENERAL DE INSPECCIÓN EDUCATIVA (Abad Merino): Sí, bueno, 

como le decía antes, hay una serie de responsabilidades. Estoy absolutamente de acuerdo con usted 

en que hay que proteger a los menores y, para eso, en primer lugar, está la norma estatal y la norma 

estatal dice que las empresas no pueden contratar a personas que vayan a trabajar con menores y que 

no cuenten con este certificado negativo. Luego, por otra parte, también lo dice la propia norma, el 

director tiene que exigirlo y que pedirlo a las asociaciones de cualquier tipo. Nosotros, en la Comunidad 

de Madrid, tenemos nuestras normas de funcionamiento; de hecho, las instrucciones de inicio de curso 

establecen que cualquier actividad donde haya personas ajenas al centro tiene que contar con un 

profesor presente, o sea, no pueden estar ninguna persona ajena al centro, venga por el ayuntamiento, 

venga por una asociación, venga por la asociación de padres o la asociación de alumnos, en ningún 

momento puede estar con los alumnos en el periodo lectivo sin la presencia de un profesor, y establece 

además que es una competencia del jefe de estudios. Creo que con esas medidas favorecemos que 

cualquier tipo de problema se pueda evitar. Además, ese tipo de actividades tienen que estar recogidas 

en la programación general anual y, además, pedimos desde las normas de admisión de alumnos que, 
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cuando se vayan a hacer actividades complementarias extraescolares, se tienen que publicitar en la 

página web del centro con anterioridad a la realización del mismo. 

Por tanto, cualquier actividad efectuada fuera de este marco legal es irregular y conlleva 

responsabilidades disciplinarias, responsabilidades disciplinarias en caso de que un funcionario público 

haya cometido alguna acción u omisión. También le digo por parte de la Inspección Educativa no 

tenemos constancia de ningún tipo de denuncia al respecto. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Abad Merino. ¿Va a hacer uso de la palabra en 

un tercer turno? (Pausa.) Tiene aproximadamente dos minutos y medio. Gracias. 

La Sra. RUBIO CALLE: Vamos a ver, ustedes han establecido que haya, por fin, un profesor 

-yo no sé si en los centros se cumple o no-, en tanto que por lo menos las quejas de los padres que 

nos han venido, como ellos no están dentro del centro o no saben que tiene que haber un profesor... 

De todas maneras, también será una cosa a revisar, pero el problema es que ustedes dicen que en la 

Inspección no han recibido ninguna queja. Bueno, pues las quejas existen, lo que pasa es que no sabe 

nadie el mecanismo para poder dirigir esas quejas, cómo hacerlo o de qué manera. Entonces, la primera 

cosa es que no sería malo hacer un protocolo a este respecto y organizar un poco este -vamos a 

llamarle- carajal de asociaciones del más diverso pelaje que, previo pago de subvenciones, entran a 

contar muy diversas cosas a los menores, unas más adecuadas, otras menos adecuadas y establecer 

un protocolo de quienes tienen que ser esas personas, las razones de tal y tal. 

Luego, la segunda cosa. Yo no le quiero desilusionar a usted de ninguna manera, pero lo de 

que están en la programación general anual las actividades o simplemente las complementarias le diré 

que no porque me estuve estudiando yo no sé cuantísimas páginas estuve buscando y raramente ponían 

alguna; y hasta cierto punto es normal porque hay muchos que se hacen a lo largo del curso, porque 

simplemente hay una oferta de una obra de teatro que resulta interesante, pero hay muchísimas que 

no. De hecho, prácticamente no aparecía ninguna, porque a principio de curso, quitando las visitas al 

Museo del Prado, y de esas cosas que hacen en determinadas asignaturas todos los años, el resto son 

a salto de mata, o ponen, por ejemplo, celebraremos el día 8 de marzo, luego, se encuentra uno con 

una charla absolutamente impropia o improcedente, y que además los padres ni siquiera sabían que se 

iba a dar. No, no se avisa, y tampoco se pone la página; entonces, si usted me autoriza... Vamos si 

usted me da el visto bueno, desde luego, a enviarle a Inspección a los padres que se quejan o mandar 

las quejas de las situaciones en las que se den esto y, entonces, así ustedes podrán solventarlo porque 

no cabe duda de que, si ustedes no reciben la información, ustedes no pueden solventar nada. Pero, 

claro, si los padres no saben dónde tienen que dirigirse, tampoco se va a poder solventar nada. 

Entonces, a la espera de un magnífico buzón de quejas que nos han prometido a los padres, pues 

enviaremos estas quejas a Inspección, a ver qué se puede hacer. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias a usted. Ya para cerrar tiene la palabra el señor Abad 

Merino. 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 410 / 14 DE FEBRERO DE 2023 

 
 

 
24164 

 

El Sr. SUBDIRECTOR GENERAL DE INSPECCIÓN EDUCATIVA (Abad Merino): Bueno, yo 

creo que, en una intervención anterior que tuve aquí, les indiqué que hay un buzón de sugerencias y 

de quejas que se denomina Suque y que recibimos muchas sugerencias y quejas y le digo que no hemos 

recibido de este tema, de otros temas sí que recibimos y actuamos. Por supuesto, encantados de recibir 

la información que ustedes nos trasladen y de actuar, porque así, como le decía antes, es 

responsabilidad de la Inspección Educativa que se cumplan los deberes de todos los funcionarios en los 

centros y que se preserve el derecho que tienen todos los miembros de la comunidad educativa. 

La Sra. PRESIDENTA: Pues le damos las gracias al subdirector general de Inspección 

Educativa, al señor Abad Merino, por su presencia y por su valiosa aportación. Gracias. Pasamos a la 

última iniciativa. 

 

PCOC-566/2023 RGEP.2220. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a iniciativa 

del Sr. D. Antonio Sánchez Domínguez, diputado del Grupo Parlamentario Más Madrid, al 

Gobierno, con el siguiente objeto: valoración que hace el Gobierno del presupuesto de la 

Comunidad destinado a centros que segregan por sexo. 

Saludamos de nuevo al director general de Educación Concertada, Becas y Ayudas al Estudio, 

don Jorge Elías de la Peña. Para sustanciar la pregunta tiene la palabra el señor Sánchez Domínguez. 

Gracias. 

El Sr. SÁNCHEZ DOMÍNGUEZ: Muchas gracias, presidenta. Gracias, don Jorge Elías de la 

Peña, por estar aquí hoy y acompañarnos. Entiendo que la pregunta es de muy rápida respuesta, y, 

como ya es la última, pues no creo que nos lleve mucho tiempo, y es sobre la valoración que hace el 

Gobierno del presupuesto de la comunidad dedicado a centros que segregan por sexo. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias a usted, señor Sánchez. Tiene la palabra el señor director 

general. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE EDUCACIÓN CONCERTADA, BECAS Y AYUDAS AL 

ESTUDIO (De la Peña y Montes de Oca): Muchas gracias, señora presidenta. Buenos días de nuevo. 

Señor Sánchez, como bien sabe, el pasado 4 de octubre estuve presente en esta misma comisión 

respondiendo para una situación similar a cuenta de la pregunta que realizaba el señor Moreno, del 

Grupo Unidas Podemos; por ello, le reitero que la Comunidad de Madrid debe garantizar el derecho a 

la libertad básica y gratuita y posibilitar la libertad de elección de centro docente en el marco de la 

programación general de enseñanza. Por tanto, y en respuesta a la pregunta que plantea, el gasto 

actual que destina la Comunidad de Madrid a los conciertos educativos se considera necesario para la 

existencia de plazas escolares necesarias que correspondan a las necesidades de escolarización. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señor De la Peña. Tiene la palabra nuevamente el señor 

Sánchez. 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 410 / 14 DE FEBRERO DE 2023 

 
 

 
24165 

 

El Sr. SÁNCHEZ DOMÍNGUEZ: Gracias, presidenta. Yo decía y me refería a que, en realidad, 

yo pensaba que era una pregunta de rápida respuesta porque yo pensaba que bastaba con responder 

por parte del Gobierno -o pensaba yo, de nuevo igual es equivocación mía- que bastaba con responder 

que el Gobierno espera poner cuanto antes a la Comunidad de Madrid en situación de Estado de 

derecho. 

Miren, señorías, este es un tema en el que Madrid está a la cabeza en España, es decir, Madrid 

está a la cabeza, efectivamente, como la comunidad de España que más segrega por sexo en sus 

centros educativos. Y no tenemos noticias claras a este respecto, como sí las tenemos en otras 

comunidades, de que esto vaya a dejar de ser así. Yo les invito a que ustedes se acerquen a la Gran 

Vía y pregunten alegremente, de manera aleatoria a la gente: ¿ustedes saben que hay colegios que 

segregan por sexos? Yo creo que les dirán que sí, que los hay. Pero, si ahora ustedes les preguntan en 

la misma Gran Vía: ¿cuándo creen que ha habido más centros que segregan por sexo, hace veinte años 

o ahora? Yo creo que todo el mundo les dice que hace veinte años. Creo que es imposible que un solo 

ciudadano piense que hoy, en el año 2023, haya más colegios que segregan por sexos que hace veinte 

años. Y a mí no me extraña, evidentemente, que la Comunidad de Madrid también esté la primera en 

segregación, pues no sé si, a nivel europeo o de la OCDE, ya me da vergüenza, digamos, repetirlo. 

En los últimos diez años se ha doblado lo que la Comunidad de Madrid dedica 

presupuestariamente a los centros que segregan por sexos, pero es que en los últimos veinte años se 

ha pasado de unos 5 millones de euros a unos 49 millones de euros el año pasado, es decir, en estos 

últimos diez años, ustedes han gastado más de 350 millones de euros en instituciones que segregan 

por sexos. ¿Saben cuánto vale construir un centro público que no segregue en esta comunidad según 

sus propios presupuestos? Entre 5 y 7 millones de euros. Esto significa que, con lo que ustedes inyectan 

anualmente en centros que segregan por sexos, podrían haber construido para facilitar la libertad de 

elección de los padres que quieren pública 60 centros públicos en los últimos veinte años, además de 

los que desde luego debería haber construidos. ¿Cómo pueden luego ustedes explicarle esto a las gentes 

de Valdebebas, de Parla, de Paracuellos, de la AMPA del Simone Veil, en fin, las míticas que vienen aquí, 

una y otra vez, y que aparecen, una y otra vez, en esta comisión? 

Señorías, es que esto va más allá aún y es que algunos de estos centros, ustedes lo saben 

bien, han estado denunciado ya en 2017 por ofrecer clases de ganchillo a las chicas y visitas al Bernabéu 

a los chicos. Es que en estos centros se ha recomendado a las profesoras que vistan -y cito, con mucha 

vergüenza-, que vistan con feminidad, pudor y modestia. ¿Alguien me puede explicar qué significa eso, 

por favor? Ustedes creen que una de las comunidades más ricas de Europa puede permitirse este tipo 

de noticias. ¿Cómo puede ser que, después de ese tipo de noticias, sigan aumentando el presupuesto 

de centros que segregan por sexos? No hubo suficiente con ello. Luego, claro, es normal que Madrid 

sea una de las comunidades de Europa que más segrega, pero es que da la impresión de que aquí la 

segregación no es una cosa que haya que solucionar por parte del Gobierno; es que parece que es una 

cosa que está orquestada presupuestariamente por su parte, que está legalizada, a mayor gloria de su 

Gobierno y a menor gloria de la Constitución. Quisiéramos saber, en ese sentido -y voy terminando-, 

cuáles son sus planes para cumplir con la ley educativa del Estado, con la LOMLOE; si van a solicitar ya 

a los centros que dejen de segregar por sexo; si van a poner en definitiva a esos centros en situación 
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de Estado de derecho. Sabemos que, en el País Vasco, los últimos centros que quedan, que segregan 

por sexos, serán mixtos a principios de este año para cumplir con la ley. ¿Van ustedes a cumplirla o 

tienen intención de seguir como están? Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias a usted, señor Sánchez; ha consumido prácticamente su 

tiempo, le queda apenas unos segundos. Tiene la palabra para responder nuevamente el señor director 

general. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE EDUCACIÓN CONCERTADA, BECAS Y AYUDAS AL 

ESTUDIO (De la Peña y Montes de Oca): Bueno, pues le comento al señor Sánchez que me llama la 

atención cómo mezcla usted el gasto, quizá la inversión, que se ha realizado en estos centros con la 

construcción. Sabe que, una vez que se construye un edificio, hay que dotarlo de profesores que 

también supone un gasto a la hora de todo este tiempo, pues hay que financiar, evidente; es una 

cuestión que me ha llamado la atención, cómo la ha mezclado. Hablan muchas veces de informes, que 

hoy le invito a que lea un informe que se va a presentar precisamente un investigador, que se llama 

Julio Carabaña, que ha propuesto lo que ustedes llaman segregación por centros concertados, centros 

públicos y ese tipo de cosas, ¿no? De modo que hay estudios de todo tipo, también de los que no les 

interesan a ustedes. Y, como les indiqué en su momento, la Comunidad de Madrid no tiene más remedio 

que garantizar las plazas suficientes de las enseñanzas declaradas gratuitas por ley, teniendo en cuenta 

la oferta existente de centros públicos y privados concertados, así como la demanda social y las 

consignaciones presupuestarias. 

Como saben, y ya les indiqué en su momento, la financiación mediante el régimen de 

conciertos se realiza conforme a lo establecido en las leyes anuales de presupuestos generales, 

independientemente de proyecto organizativo y pedagógico, respetando la autonomía de los centros. 

Hay que tener en cuenta que, en el curso 22-23, tienen la educación diferenciada en algunas 

modalidades centros que tenían el concierto suscrito ya de conformidad con la anterior ley educativa y 

que, con motivo del Decreto 3/2021, el régimen de conciertos, en el actual periodo, finaliza en el curso 

26-27, de modo que tenemos que seguir cumpliéndolo. Si recuerdan, en el mes de octubre es cierto 

que hay una modificación. Les informaba de 16 centros de educación diferenciada; en realidad son 11 

porque se han ido adaptando los centros a la actualidad, 11 en alguna de las etapas educativas y, si 

somos estrictos cuando hablamos de educación diferenciada y qué entendemos por educación 

diferenciada, son solamente cuatro los que son de niños o de niñas, los otros 7 son de educación mixta, 

en la que su organización hace que vayan niños por un sitio y por otro, pero es un colegio mixto. 

Estamos hablando de que solamente 1,97 por ciento de los centros privados sostenidos con fondos 

públicos cumplirían ese requisito, ya sea en esta diferenciada o la diferencia pura y dura en los cuales 

hay un 3,19 por ciento del alumnado de los colegios concertados; quiere decir que, en proporción, 

tienen un número mayor de alumnos que en el conjunto de centros. Tienen una demanda importante, 

pocas vacantes y una larga lista de espera. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor director general. ¿Quiere consumir su tiempo? 

(Pausa.) De acuerdo; pues damos por finalizada entonces la pregunta... (Rumores.) Usted va a agotar 

entonces su tiempo. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE EDUCACIÓN CONCERTADA, BECAS Y AYUDAS AL 

ESTUDIO (De la Peña y Montes de Oca): Como el señor Sánchez no va a hacer uso de su tercer turno, 
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les indicaba que, en el año 2014, el Grupo Parlamentario Socialista recurrió al Tribunal Constitucional -

ya se lo comenté en su momento- y la sentencia del Tribunal Constitucional en relación con este tema 

era clara porque decía que es conforme a la Constitución cualquier modelo educativo que tenga por 

objeto el pleno desarrollo de la personalidad humana y el respeto a los principios y libertades que 

reconoce la Constitución. Asimismo, la sentencia recuerda que las ayudas públicas previstas en el 

artículo 27.9 de la Constitución deben regularse de acuerdo con el principio de igualdad, sin que quepa 

un tratamiento distinto en función del método pedagógico. Los centros de educación diferenciada -

concluye el tribunal- podrán acceder al sistema de financiación pública en condiciones de igualdad con 

el resto de criterios de centros educativos, siempre y cuando cumpla con los criterios y requisitos que 

fije la Constitución en las leyes; por tanto, determina el Tribunal Constitucional que la opción por parte 

del centro con el sistema de educación diferenciada no podrá ser un obstáculo para el acceso a la 

financiación pública. 

Luego, decía usted que Madrid está a la cabeza. Pues, mire, Cataluña tiene 11 centros 

concertados con educación diferenciada; 10 en la Comunidad Valenciana, donde hay menos población 

que en la Comunidad de Madrid; 9, en Andalucía; 2, en Baleares; 2, en Navarra; 2, en Asturias; 6, en 

el País Vasco; 1, en La Rioja, y, 1, en Cantabria, y, además, en el de Cantabria está vinculado 

precisamente con una sentencia del Tribunal Superior cántabro, en el cual se había vulnerado el derecho 

fundamental a la libertad educativa en el momento en el cual el Gobierno cántabro le había retirado el 

concierto. Si vamos fuera de España, en el Reino Unido el 20 por ciento de las escuelas diferenciadas 

son públicas; en el caso de Alemania, a petición de los socialistas de los Verdes, varios Länder lo llevan 

aplicando para reducir el absentismo escolar. Quiero decir que es un sistema que no solamente existe 

aquí y de forma reducida, a pesar de que usted plantee que es algo generalizado. Por todo ello, como 

le decía, la Comunidad de Madrid debe de cumplir los conciertos actualmente vigentes y estos, si así se 

decidiere, no podrán ser modificados hasta que estos expiren; así de sencillo. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchísimas gracias, señor director general, por su presencia y por su 

participación hoy en esta comisión. Pasamos al último punto del orden del día. 

 

──── RUEGOS Y PREGUNTAS. ──── 

 

¿Alguien quiere formular algún ruego o pregunta? (Pausa.) Pues levantamos la sesión y 

recordamos que tenemos ahora Mesa y Portavoces. Muchas gracias. 

 

(Se levanta la sesión a las 12 horas y 41 minutos). 
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